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Vasárnap.
— Az Esti Hírlap eredeti tárczája. —
Hála Isten, ünnep lesz megint. Egy 

pihenő nap. Hasznát látják elsősorban 
a honatyák. Pihenhetnek az után a há­
rom napos rohamos munka után, 
amelyért jobban megérdemlik a nyu­
galmat, mint félesztendős zajos vibar- 
tásért.

A vasárnapot (már aki haza nem uta­
zik) a hon atyái a klubokban fogják 
tölteni. Igazabban a klubban, mert most 
már jóformán csak egyről lehet beszélni. 
Ez az egy, a Lloyd-palota-beli, any- 
nyira megnőtt, hogy az elnöknek sür­
gősen intézkednie kellett: uj kártya- 
asztalokat szerzett be és — száz székel 
Vendelt meg.

A kártyaasztalok ellen józan ember 
6em emelhet kifogást. Elvégre már 
Krecsányi Sarolta is megmondta, hogy ; 
»Kártyázni csak muszáj!«

De a székek, azok éppenséggel nem 
tetszenek nekünk. Már eleget ültek a sza­
badelvű pártban. Most már álljanak egy 
kicsit a sarkukra. S ahogy a belépőket

ismerjük, azok nem ülni mennek a 
Lloyd-klubba.

Talán jobb volna száz széket kivi­
tetni a fehér falu termekből. Ha vélet­
lenül ül rajtuk valaki, annál jobb.

Az operában ünnepet ülnek. Az in­
tendánst fogják kellően felköszönteni, 
amiért titkos tanácsos lett a mai szent 
napon.

Erről az uj «kegyelmes ur>-aságról 
eszembe jut egy másik magyar mágnás 
hires esete. Összekülönbözött a famíliá­
jával nagyon. Majd hogy meg nem öl­
ték. Pénzt pedig abszolúte nem adtak 
neki, ami szinte nagyobb baj az agyon- 
ütésnél,

A mi mágnásunknak csak egyetlen 
vágya, egyetlen gondolata volt: a bosszú. 
Ezt nem lehet meglorolatlanul hagyni.

Végre megtalálta a módot. Mint va­
lami hires feltaláló kiáltott fel egy 
napon:

— Megvan! Csúffá teszem őket, hogy 
minden ivadékuk megemlegeti. Zsidóvá 
leszek . . .

Vájjon Bánffy Dezső nem olyanfor­
mán gondolkodott-e, mikor már tudtai

zást. Ő ravasz ember lévén, a börzére
vetette a szemét. Úgy halljuk, hogy 
börzeágens lesz, s naponta, pénz- és 
gabonatőzsdén fogja kiabálni:

— Adok .. veszek . . Ich gieb.. . , 
>ch nehml

Ez lesz az első hazugság az életében. 
Eddig csak vett, és sohase adott.

y
Gróf Zichy Jenőnek is nagy napja 

lesz holnap. Felolvasást tart ázsiai ta­
pasztalatairól, s megnyílik az a nagy- 
érdekű kiállítás, amelynek kincseket érő 
tárgyait három felfedező utján gyűjtötte 
össze. A lelkes utazónak kiállításáról 
elragadóan beszélnek azok, akik látták. 
Óriási tudás, mesés Ízlés, kiváló érzék 
és megbecsülhetetlen értékű magyar vo­
natkozás jellemzi ezt a kiállítást.

Egy malicziózus ur jött ki a mai 
vernissageból és ezeket mondta:

— Igazán szép, nagyon becses, ki­
válóan érdekes. De én mégis abbólsze- 
letnék egy kis kiállítást látni, amit a 
felfedező urak — ott felejtettek.

Az is érdekes lenne. ^

Budapest, márczius 4.
A nemzeti párt ma este 

hetedfél órakor vonul be a 
Lloyd-épületbe.

A képviselőháti ma meg­
szavazta az ujonczjutalékot.

A szakértő doktor.
Az igazságszolgáltatásnak kiegé­

szítője a szakértők véleménye, hogy 
kevesebb igazságtalanság történjék 
az ítéletekkel. Mindennemű, szakér­
tőtől tudakozódik a biró. Ismerjük 
a Dreyfus-pör írás-szakértőit. Talán 
emlékeznek még elegen Gogolák 
szakértőre, aki Chudy rendőrkapi­
tány bünpörében mint számfejtő 
szakértő szerepelt. Legnevezetesebbek 
azonban az orvos szakértők, akik­
nek tanácsától, meggyőződésétől! 
tudományától úgy szólván élet-halál 
függ. Ehhez is van nekünk a tör­
vényszéki prakszisban olyan tipikus 
alakunk, mint Gogolák.

A doktor ur a boneztani intézet 
igazgatója, a törvényszéki orvostani 
egyetemi tanára. Tehát a kriminá­
lis klinikának ugyancsak előkelő ál­
lású funkezionáriusa. Tekintélyes és 
fontos ez az állás. Botcsinálta dok­
torral nem lehet betölteni. Nem sza­
bad. A törvényszék, az ügyvéd, a 
Szakértői véleményeket szentirásnak 
nem veszi ugyan, de akárhányszor 
nincs más biztos aktája, csak amit 
a szakértő ád. Ha egyszer alkal­

mazni kell a, törvényt, a legjobb 
törvényre is közönbös, ki ítél a 
bűnös fölött. Veszedelmes az igaz­
ságra, ha a szakértő nem érti a 
mesterségét és tudományát, s mégis 
tanácsot ad a törvény alkalmazá­
sára.

Ajtay Sándor dr. egyetemi tanár 
és törvényszéki orvosi szakértő ta­
nácsait milyen becsben vagy korri­
gáló érzéssel fogadják a törvény- 
széki bírák és ügyvédek, nem tud­
juk, nem kérdezősködtünk tőlük. 
Eléggé feltűnők azonban, mint tör­
vényszéki esetek. A szakértő doktor 
ur nagyon önérzetes férfin. Véle­
ményei határozottak minden eset­
ben és mindenkivel szemközt. Az 
ország egyik krimináüsta ügyvédjének 
földerítésre ezélzó kérdéseire a tör­
vényszék előtt megtagadta a felelete­
ket, mert ő különb lévén: tudós profe* 
szor. Határozottan szokta mondani, 
igen ez a seb gyilkosságra vall; ez a 
kék folt semmi más, minthogy az anya 
halálra kínozta gyermekét. Az ő 
szakértői véleményében mindig ben­
ne van az ítélet. A paralizis pro­
gresszívat is fölismerte már egész­
séges emberen. Másik nevezetes 
esete, hogy ugyanegy asszonyról, 
akit gyermeke halálra kínzásával vá­
doltak, először kimondta, hogy a 
gyermek halálát nem külső bántal­
mazások okozták, mikor pedig bő­
vebb megokolást kért a törvényszék, 
akkor épen olyan határozottan

állította, hogy bántalmazások okoz­
ták a halált. Most egy uj esetet a 
«Magyar Hirlaps-ból olvasunk. Egy 
bábát vádoltak, hogy az újszülött 
gyermek halálát okozta tudatlansá­
gával. Ajtay doktor ur a tudatlan­
ságot megerősítette. A vádlott asz- 
szonyt elítéltek egy havi fogságra, 
száz forint birságr és nem volt 
többé maradása Újpesten, mert kj 
fordulna egy tudatlan bábához. Jött 
a felebbezés, az országos igazság­
ügyi orvosi tanács vizsgálódása. Ez 
a tanács ugyanazokból az adatok­
ból és jelekből, melyekből Ajtay 
Ítélt, kimondta, hogy a bábát a 
kicsi gyerek haláláért, felelősség 
nem terhelheti. A törvényszék 
újra tárgyalt, s a vádlott asszonyt 
fölmentette.

Nem kell kutatni, hogy a pro­
fesszor ur tudományán akad-e még 
több rovás is. Az ő megbízhatósága 
kiegészíti a törvények alkalmazását; 
állása bizalmi. Kétséges körülmények 
közt veszik igénybe tudását. De 
milyen bizalommal lehet viseltetni 
olyan tudás iránt, mely már nem 
egyszer bizonyult — nem tudásnak. 
Az ilyen szakértő egyszerűen nem 
szakértő, tanácsadásra és meghall­
gatni nem való. A szakértőkké1 
úgyis nagyon rosszul vagyunk, 
mert az egyik szakértő az­
zal szokta fontossá tenni magát, 
hogy lerontja a másik szakértő vé­
leményét. Ajtay doktor urnái ezen­

kívül még a? egyetemi kathedra 
tekintélyéről is szó van. A törvény­
széknek lehet kételkedve fogadni a 
szakértői véleményeket, de a tanít­
ványoknak kételkedni professzorok 
megbízhatóságában, kész veszedelem. 
Ha Ajtay ur ennyire felsül szak­
értői véleményével, ki fog rá adni 
valamit. De hát akkor minek szak­
értő? Gondolja talán, hogy ezzel 
professzori tekintélye gyarapodik. 
Fontolja meg önmaga a doktor ur* 
A kultuszminiszter pedig a jogászok 
orvost örvény széki stúdiumát ren­
dezze szélesebb alapon, hogy gya­
korlatukban ellenőrizhessék az or­
vosszakértőket.

POLITIKA.

A. véradó emelése. Mint a Magyar 
Hírlap értesül, a jövő héten Becsben 
igen fontos katonai tanácskozások lesz­
nek, amelyekre Fejérváry Géza báró 
magyar honvédelmi miniszter is Becsbe 
hivatott, ahová kedden vagy szerdán 
utazik. Nyilván az ujonezjutálék fel­
emeléséről fognak tanácskozni. Az 
1889. évi véderőtörvény hires tizen­
negyedik szakasza tiz évi időtartamra 
a közös hadsereg és a haditengerészet 
ujonczjutalékát 103,100 főben állapította 
meg, amelynek kiállításához Magyar- 
ország évenkint 42,711 ujonczczal járul, 
E véderőtörvény hatálya tudvalevőleg 
most áprilisban lejár s azért a kormány 
a képviselöház előtt fekvő törvényjavas­
lat szerint annak egy évre való meg­
hosszabbítását kéri. A végleges véd-

hogy meg van bukva ? Csúffá akarta 
tenni a kegyelmes urakat.

Az operában ma premiére vari, s hol­
nap az uj opera szerzőjét is ünnepel­
hetik: Bertát. Mint zeneszerzőt nem is­
meri őt jelen sorok írója, aki a zenei 
»szakértőket« is a szakértők ama cso­
portjába sorozza, mint Ajtay doktort. 
De ösmeri őt, mint ügyes korcsmárost. 
Berté a »Quisisana Automata Buffet« 
tulajdonosa. Ila olyan jól tud zenét 
csinálni, mint Sherry brandyt árulni, ak­
kor kitűnő — buffetier.

Tehát a zeneszerzés se jó mesterség, 
ahhoz is kell —főfoglalkozás. A magyar 
muzsikusok is jól teszik, ha mellékkereset 
után néznek. Meg is fogják tenni. Hubay 
Jenő svéd gyufagyárat alapit, Aggházy 
Gyula pedig Mihalovics-csal társas ezég- 
ben sirkő-raktart nyit. Verő György meg­
szerzi a gyermek-költö-gép szabadalmát, 
mert ő még a mellékfoglalkozásában is 
költő akar maradni. Bokor József pedig 
— úgy beszélik népszínházi rossz nyel­
vek, — egyszerűen pénzért fogja magát 
mutogatni.

Konti József is keres mellékloglalko-
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erőtörvény szövegezésével fognak fog
Llkozni a jövő b ti bécsi tanácskozások 
alkalmával. A tervezet szerint az évi 
ujonczju aléköt 113,000 főre emeliu, 
tehát 10,000*61 szaporítják.

JEsti Hírlap 1899. márczius 4.

Széli Kálmán * belügyminisz­
tériumban. Széli Kálmán miniszter- 
elnök, mint a belügyminisztérium ideig­
lenes vezetésével megbízott miniszter 
ma jelént meg a belügyminisztériumban 
s a tisztikar üdvözlésének meghallga­
tása után átvette a minisztérium veze* 
tését.

271 szótöbbség. A pártok számaránya 
disszidensek és a nemzeti pártnak a 
szabadelvű pártba való olvadása után a 
következőleg áll:
A szabadelvű párt a disszidensek

belépése után állt 286 tagból, 
u feloszlott nomzetipárt 37 «

A szabadelvű párt tehát a fúzió után 322 tag 
A kormányt támogató borvátok 40 <
A kormány rendelkezésére áll tehát

a fúzió után összesen 362 szavazat.
A függetlenségi párt áll (51 Kossuth- 

pártiból, 7 Ugron-pártiból s 4 párton 
kívül álló függetlenségiből) 62 tagból, a 
néppárt 16 tagból, párton kivül ál nak a 
kilépett szászokkal együtt 13-an, úgy hogy 
az éllenzék összes ereje 91 szavazat. A 
kormány szótöbbsége tehát 271.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Odakunn az ellenzéki folyosón Mada­

rász Józseffel az exelnökkel évődnek. 
Napirend előtt való fe szólalásokat je­
lentenek be az öregnél és ezzel kapcso­
latosan névszerint való szavazásokkal 
fenyegetőznek. Madarász mindezeket 
nagy komolyan tudomásul veszi.

Odabenn ekkor még népteienék a 
padok. Csak később válik a Ház élén­
kebbé.

Pereséi Dezső fél tizenegy órakor 
nyitja meg az ülést.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének fel­
olvasása és tudomásul vétele után több 
rendbeli iromány előterjesztésére kerül 
a sor.

Eközben az egyik teremőr behozza 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter 
duzzadó irománvtárczáját és a minisz­
ter asztalára helyezi. Nyomban Fejér­
váry Géza is bejön és Müunieh Aurél­
lal vált nehány szól.

Bejelentések.
Psik Lajos je enti, hogy az állandó 

igaíoló bizottság Zámory Béla és Fei- 
litzscb Artúr báró képviselőket a kérvé- 
nyezhetésre megszabott harminca nap 
fentartásával igazolja.

A Ház az elnök előterjesztésére intéz­
kedik az imént igazolt két képvise őnek 
osztályba való sorozása iránt és ezzel 
kapcsolatosan az alelnöki állásukról le­
mondott Láng Lajos és Kardos Kálmán 
osztályba való sorozása iránt is. Feililszch 
bárót az I. osztályba, Zámory Bélét a 
VH-ikbe, Kardos Kálmánt a II-ikba és 
Láng Lajost a IX-ik osztályba so­
rozzák.

Perczel Béni jegyző jelenti, hogy 
Visontai Soma az igazságügyminiszler- 
bez a sajtószabadság súlyos megsértése 
tárgyában interpellácziót jegyzett be.

Nyomban az indemnitit fogadja el a 
Ház harmadik olvasásában és ezzel ez 
a főrendiházba kerül.

Ax ujoncx törvény.
Münnich Aurél az előadói székben 

foglalt helyet és a honvédelmi minisz­
ternek a közös hadsereg és haditenge­
részet, valamint a honvédség számára

megáll pitott tujontójutalék menyiségé-
nek 1899 év végéig való fentartása tár­
gyában napirendre kitűzött törvényja­
vaslatát ajánlja elfogadásra.

lóik János szól a javaslathoz első­
ben is, A függetienségi párt álláspont- 
jnt fejlegeli. A javaslathoz nem járul 
hozzá.

— Éljen] Éjjen] t- hangzott fel az 
ellenzék padjaiból.

A törvényhozás hatvanhét óta tiz év­
ről tiz évre intézkedik a hadsereg kér­
désében. Ezzel szemben a honvédelmi 
miniszter egy évi provizóriumot kér, 
És ezt a miniszter azzal okolja meg 
hogy figyelemmel kell lenni az Ausz- 
Iriával való közgazdasági viszonynak ez 
idő szerint megoldatlan voltára. Ebben 
ő köveikezetlenséget lát és a megoko. 
lást nem fogadhatja el. A miniszter el, 
járása taktikai okokon alapul.

— ügy van! — szól közbe Kubik 
Béla.

Ezután a létszám szaporítására irá­
nyuló törekvést kifogásolja. Magyaror­
szágnak 56,389 ujonezot kell szolgál- 
lalnia és már 1894-ben 40 ezerrel töb­
bet soroztak be. És ez a kővetkező 
esztendőkben sem hanyatlott. Nem fo­
gadja el a javaslatot. (Élj- nzés a bal­
oldalon.)

Molnár János apát a néppárt részé­
ről kije enti, hogy tekintse azt, mikép 
pártja halvanhetes alapon áll, a be­
nyújtott tőrvónyjavasía'ot általánosság’ 
ban és részleteiben elfogadja.

A miniszter beszél.
Erre Eejerváry áll fel szólásra, hogy 

loth János kifogásaira válaszoljon.
Fejérváry Géza báró tiszteli mind- n 

ember nézetét, de a iüggetlenségipárt 
álláspontját nem osztja, amint mm osztja 
azt az ország nagy része sem. Ami­
kor provizóriumot kért, legegyszerűbb­
nek tartotta, hogy a régi törvényt vegye 
alapul, A valódi indokot taktikainak 
mondja Tóth. Ez nincsen igy és ami­
kor a törvényjavaslatot beterjeszti, lesz 
alkalma nyilatkozni, azonban már most 
jelzi, hogy meglehet, hogy a hadilét- 
seám felemelését fogja kérni.

— Tudjuk] Tudjuk] hangzik az el­
lenzéki padokból.

Tudtával Amerikán kivül egyetlen 
egy államban sem szállították le a hadi­
létszámot. Sőt ellenkezőleg. Ha Tóth 
János neki bebizonyítja, hogy tényleg 
leszállították, akkor ő is eláll a szapo­
rítástól. Intézkedésében nem iát alkot­
mányjogi sérelmeket és kéri a javaslat 
elfogadását.

Elfogadjuk !
A javaslatot a Ház többsége általá­

nosságban elfogadta. A nemzeti és a 
néppárt is a kormánynyal szavazott.

Mielőtt azonban a részletekre térné­
nek át Münnich Aurél előadó kér szót.

Münnich Aurél védi a véderőbizott­
ság álláspontját a két javas atnak a 
honvédelminek és közöshadsereginek 
összefoglalása dolgában.

— Elég hiba! szólnak közbe a szélső- 
baloldaliak.

— Vállalom a felelősséget] válaszol 
Münnich.

A részletes tárgyalásnál Münnich 
Aurél módosítást kér a czimh^z, 
még pedig, hogy a hadsereg szó elé- 
a »közös* megjelölés iktatlassók.

Ihaly Kálmán reflektál Münnich 
Aurélnak a köt javaslat egyesítésére 
tett megjegyzésére és elismeri, h.gy 
Fejérváry alkotmányosabban gondolkozik, 
mint Münnich (Derü.lség.)

A Ház többsége elfogadja a módosí­
tást ds a többi szakaszt is.

Két katonai jelentés.
Münnich Aurél most az 1899. évben 

kiállilandb újon csők megajánlásáról 
szóló honvédelmi miniszteri törvényja­
vaslatot ajánlja elfogadásra és ezzel 
kapcsolatosan tudomásul vétel czéljából 
a honvédelmi miniszter két jelen­
tését. Ezek az 1897—1898. évben 
tényleges szolgálatban állott közös had­
seregbeli és honvéd ujoncz önkéntesek 
tiszti vizsgájának eredményéről és az 
1897198-iki szolgálati év folyamán a 
közös hadsereg magyarországi ezredéi­
ben és a magyar királyi honvédségnél 
előfordult öngyilkossági cselekről szó­
lanák.

A kurucz-generális.
A függetlenségi párt nevében Ihaly 

Kálmán szól ezekhez a tárgyakhoz.
Ihaly nzon panaszkodik, hogy nem va­

gyunk állam. És ez annál kevésbé, mert az 
állam legkardim lisabb kellékét az önálló 
hadsereget nélkülözzük. A magyar ka­
tona más szászló és más czimer alatl 
küzd, zászlaja a feketesárga, czimere 
a kétfejű sas és idegen tisztek vezetik, 
pedig Magyarország több véradót fize^ 
mint amennyit aranyosan meg keibne ad­
nia. Fájdalommal kell konstatálnia, hogy a 
magyar tiszt még most is nehézségek­
ké1 küzd a német ajkú tisztek között. 
A közös hadügyminisztert lámadja, bár 
nincs jelen. Ő azt szerelné, hogy jelen 
lenne és flelősséget viselne a de- 
iegáczióval, hanem közvetlenül a magyar 
parlamenttel szemben. Olyan ember ül 
a hadügyminiszteri székben, aki telve 
van magyargyülölettel. (Fejérváry fejét 
csóválja.) A hadügyminiszter magyar 
gyülete okozza, hogy a magyar tiszteket 
lengyel, cseh, német ajkú tisztek közé 
helyezik, nehogy a magyar fiukból ki­
kerülő seregekbe vegyülhessenek.

És most a Hentzi-szobnrra tért 
át. A szobor áthelyezésének a kato­
nai nevelőintézebe Krieghammer az 
okozója. Ez a pokoli gondolat 
a hadügyminiszter agy ve ejében tá­
madt. Báriffy rosszul cselekedeti, ami­
kor ebben a kérdésben össze nem 
mérte erejét a hadügyminiszterrel. A 
Henlzi-szobor a katonanevelő ifjúságot 
megmételyezi. Hunyadi János szobrát 
állítsák oda, nem pedig Hentziét.

Háromszoros vendreutas itds.
— A csatornába vele] kiált fel 

Rigó Ferencz.
— Rigó Ferencz képviselő urat 

rendreiitasitom] — szól rá az elnök.
— Éljen Rigó — válaszol erre Ku­

bik Béla.
Kubik Bé’a képviselő urat is rend- 

reutasitom — szól újra az elnök.
— Éljen Rigó Jferencz] kiáltja még 

egyszer Kubiit Béla.
— Másodszor is rendreutusitom 

Kubik Béla képviselő urat — szólt 
erélyesen az elnök.

És erre Kubik még egyszer élteti 
Rigót.

— És most harmadszor is rendre- 
utasitom Kubik Béla képviselő urat 
és kérem alkalmazkodjék a házsza­
bályokhoz.

A baloldalon zsivaj támad az elnök 
rendreutasítására. A zaj azonban pár 
pillanat múlva elcsendesül és Thaly 
folytathatja beszédét.

Jókai és a Hentzi szobor.
Thaly Kálmán mosta <Magyar Hír­

lapból» id z. Felolvassa a Henlzi-szobor 
elhelyezésének ügyében Jókai MórnaK 
megjelent következő sorait:

A Hentzi-kérdés megoldása.
Ennek a sok kinos izgalmat oko­

zott ügynek a megoldása, meggyőző, 
désem szerint, egyenesen Budapest 
fő- és székváros tanácsának a kezé­
ben van.

Hagyja meg a tanács a budai ka­
tonai temetőt továbbra is temetőnek 
egész addig a napig, amig az angyal 
trombitaszava életre költi az alvó 
porokat.

Ne ássák ki az elhantolt vitézek 
csontjait a földből; mert azok még 
egyszer, fel fogják gyújtani Buda­
pestet. Áldjuk a sorsot, hogy olt nyu- 
gosznak.

És akkor az ellávolitandó emlékszo­
bornak sehol másutt nem lehet he­
lye, mint azoknak a vitézeknek a 
sirja fölött, akiknek a nevei e szobor 
talapjára föl vannak vésve.

És akkor ezt a szobrot mindenki 
tisztelni fogja, mely szobrászati tekin­
tetben is figyelemreméltó. Eddig senki 
sem akarta meglátni, akkor mindenki 
meg fogja nézni.

Azt a czélt pedig, amit Kriegham- 
mer ur kitűzött az emlékszobor uj 
elhelyezésével, éppen nem fogják el­
érni; hanem az ellenkezőjét. >OtU 
ez az emlékszobor örökös czivakodás- 
nak, fegyelemtörésnek, tanárok és 
tanítványok közötti torzsalkodásnak 
lesz a fűlött kemenezéje.

Hagyjuk nyugodni a vitézül eleset­
tek csontjait ott, ahová el vannak te­
metve s ne törekedjünk azon, hogy ki- 
serieteket csináljunk belőlük, akiket 
minden heves szó felriaszthat.

Hagyják meg a városatyák a ka­
tonai temetőt temetőnek! Én azt ta­
nács om.

S akkor azok is nyugodni fognak, 
mink is.

Jókai Mór.
Kövesse mindenki Jókai Mórnak ezt 

a szózatát. És sajnálja, hogy ezidő- 
szerint nincsen

sajnálja, hogy 
jelen Hegedűs Sándor 

miniszter, Jókai rokona, akit arra kérne, 
hogy hasson oda, hogy rokonának, Jó­
kainak felhívása valóvá váljék. Nem fo­
gadja el a javaslatot, mert pártja az ősi 
hagyományokat tisztelői és az önálló 
magyar nemzeti hadsereget követeli. 
A két jelentés kifogásolására tér át. 
Kifogásolja, hogy a közös tiszti vizsgá­
kon a magyar ifjúságnak huszonöt szá­
zalékát visszavetették. A honvédségnél 
nem ez az arány és igy a visszavetések 
csakis a közös hadseregben rejlő magyar 
gyülöietre vezethetők vissza. Az öngyil­
kossági eselekért, amelyek a közös hadse­
regnél bizony tekintélyesek a bánásmó­
dot okolja. Ismétli, hogy nem fogadja el 
a javaslatot, mert úgy ő, mint pártja az 
önálló magyar nemzeti hadsereget kö­
veteli. (Éljenzés a baloldalon.)

A hitetlen katonák.
Mócsy Antal pártja nevében elfo­

gadja a javaslatot, kikel azonban az 
öngyilkossági esetek nagy száma ellen 
és ezt nagyrészt a hadseregben ural­
kodó vallástalan iránynak tudja be.

Perczel Dezső bezárja a vitát és 
nyomban Fejérváry Géza válaszol.

A miniszter felél.
Fejérváry Géza reflektál Thaly e's 

Mócsy szavaira. Nem tagadhatja, hogy 
Thaly beszéde, noha quodlibetszerü — 
érdekes volt. (Általános derültség.) Thaly 
Bercsényitől Krieghammerig haladt. O — 
szóló ötvenöt esztendeje ismeri
KriegLammert, aki hosszabb ideig tar­
tózkodott Magyarországon és állíthatja, 
hogy a közös hadügyminiszter rokon­
szenvezik a magyarokkal. Ne a ren* 
detlenkedő katonáktól kérjenek a kép« 
viselők informácziót, hanem a nagy 
zömtől és akkor igaz világosságukban 
fogják látni a dolgokat. Ha megbukott 
va aki a tiszti vizsgán, úgy annak az 
illető dominus az oka, (Derültség.) 
Tanult volna. A magyar egyetemen,

• w'
• * - r* , ~.
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ahol nincsenek cseh és lengyel ve­
zetők. szintén megbukik a fia, ha nem 
tanul. Ami -Mdcsy felszólalását illeti, ö 
a katonaságnál nem tartathat vallásos­
sági előadásokat. A katona erre nem is 
ét rá. A katona fiú korában tanuljon 
vallásosságot, szüleinél, meg az isko­
lában. Ajánlja a javaslatot elfogadásra.

— Hát a Henizi-szoborról nem 
nyilatkozik? — kérdik a függetlensé­
giek. ....

MöcsiJ félreértett szavainak helyre-
igazítása czimén szól és eközben humo­
ros jelenet játszódik le a Ház színe 
elölt.

Intermezzo
Thaly Kálmán Fejérváry Gézához lejt 

és neki egy szál ezukorkát nyújt át. 
Fejérváry mosolyogva köszön és a ezu 
korkát a Ház általános kaczaja köze­
pette szájába teszi.

Széli Kálmán azonban nem nézheti 
nyugodtan, hogy kabinetjének egyik 
oszlopos tagját ilyelénkép megveszteges 
sék. Felkel, zsebéből egy kék seiyem- 
papirba burkolt négy kugler-bonbont 
vesz elő és azt előre nyujvja Thaly 
Kálmán helye felé megy és ott szépen 
meghajolva átnyújtja a vén kurucznak 
a bonbont.

Ihaly elfogadja, a papírt kibontja és 
az illatos bonbont lenyeli, (allalános 
derültség és kaczaj.)

Ezután a javaslatot részleteiben is 
elfogadják és úgy azt, valamint az 
előbbit is harmadik olvasásra a hétfői 
ülés napirendjére tűzik.

A hétfői napirend.
Széli Kálmán szól most a napi­

rendhez.
A miniszterelnök mint első beszédé­

ben kifejtette az indemnitás és a két 
katonai javaslat után a gazdasági pro­
vizóriumot és a hörvát-dalmát-szlavon 
kiegyezésre vonatkozó javaslatot akarta 
tárgyaltaim. Tekintve azonban, hogy ezt 
két utóbbit a pénzügyi bizottság csak 
ma délután veszi munka alá és hétfőre 
még nem készíti teljesen elő, indítvá­
nyozza, hogy hétfőn kisebbrendü javas­
latokat tárgyaljon a Ház, nehogy munka 
nélkül maradjon.

Ezek: a Margitszigeti hídról szóló 
javaslat; az 1895. évi közösügyi zár­
számadásról szóló; az 1897-iki szám­
adási év pótnegyedében és az 1898-iki 
számadási év I-ső negyedében előfor_ 
dúlt tulkiadásokról szóló állami számve. 
vőszéki jelentések.

Ezt csak orientálás czéljából ajánlja és 
felemlíti, hogy nagyon sürgős és fontos 
a magyarországi városok és községe^ 
fogyasztási jövedelmére vonatkozó ja 
vaslat. Kedden azután nem lenne ülés 
szerdán pedig a provizóriumra kerülni 
a sor,

Polányi a kvóta kérdésében érke­
zett királyi döntést és a Rakovszky- 
féle mentelmi esetet mondja sürgősnek. 

Bálkay László pedig az üresedésben

Az igazságügyminiszter nem volt
jelen és igv nem válaszolhatott.

Az ülés kevéssel egy óra után vé. 
get ért.

Lvö bizottsági tagságokra való válasz' 
(ásókat kéri napirendre kitűzni.

Széli Kálmán mindkettőt mbgnyug' 
tatja, mire a Ház az ajánlott munka­
rendet elfogadja.

Interpelláczió.
Most Visonlai interpeliácziójára tér 

át a Ház.
Visonlai Soma az igazságügyminisz­

tert interpellálja azért, mert Puskariu 
Vizsgálóbíró egy cslilapnál házkutatást 
rendezőit anélkül, hogy erre illetékes 
Utasítása lett volna, és anélkül, hogy az 
ehez szükséges sajtópert megindították 
VOlnq;

nemzeti párt a Lloyd* 
klubban.

(Az Esti Hírlap tudósítójától,!
A feloszlott nemzeti párt tagjai 

ma este jelentik be egy valameny- 
nyijük aláírásával ellátott közös 
ivén a szabadelvű pártba való belé­
pésüket. E bejelentő nyilatkozat csak 
röviden jelzi a belépés tényét, a 
nélkül, hogy azt indokolná.

A nyilatkozat szövege ez:
Nagyméltóságu

báró Podmaniczky Frigyes urnák 
Budapesten.

Nagyméltóságu elnök ur !
Van szerencsénk bejelenteni, 

hogy a szabadelvű párt kőtélé' 
kébe a mai napon belépünk.

Kelt stb.
Következnek az aláírások.
Ezek közt az első Apponyi 

Albert g.ófé, aki Eberhardon irta 
alá a nyilatkozatot, melyet Szent- 
ivánvi Árpád, aki tegnap Apponyi 
György gróf temetésén Eberhardon 
volt, terjesztett elébe. A nyilatko­
zatról ma délben még néhány vidé­
ken időző képviselő aláírása hiány­
zott, de ezek is csatlakoznak ma 
este belépő elvtársaikhoz.

A szabadé vü pártban nagy vára­
kozással tekintenek a nemzeti pár­
tiak bevonulása elé, mely a politi­
kai pikantériának éppen nincs hij- 
jával. Nagy derültséget keltett tegnap 
Podmaniczky báró pártelnöknek az 
a bejelentése, hogy tekintettel a 
tagok számának nagyobbodására. 
száz uj széket vásároltatott. Az elő­
szobában az uj fogasok már készen 
várják a fuzionáló uj tagok kabát 
jait és kalapjait. A párt intranzigem 
sebb elemei csendesek, a volt béke­
párt pedig nagyban készíti a talajt 
loránszkyék bevonulására.

Horánszky Nándor, Szentiványi 
Árpád s a volt nemzeti pártnak 
még több tagja még ma este fél 7 
órakor megjelennek a szabadelvű 
pártkörben. Ezzel a fúzió p. rfektte 
válik. A Lloyd-klubban uralkodó 
hangulat olyan, hogy egy ridegen 
elzárkózó csoport mindenesetre fog 
alakulni, de a pártnak számban 
és súlyban tekintélyes része mele­
gen fogja fogadni a belépő uj fegy­
vertársakat.

Széli Kálmán miniszterelnök hét­
főn Bécsben Bánffy Dezső báró fő­
udvarmester felesketése után ő Fel­
ségének magánkihallgatáson fog a 
legutóbbi napok parlamenti esemé­
nyeiről jelentést tenni. Beavatott 
körökben hírlik, hogy a miniszter- 
elnök ezúttal az osztrák kormány 
tagjaival is érintkezésbe fog lépni.

Á jövő héten a Ház. az eddigihez 
hasonlóan, gyors menetben halad 
tovább az elintézésre váró felada­
tok során.

Zichy Jenő kiállítása.
;Az Esti Hlrmi. tiidudló.t.'.ól.)

Őshazát kereső Zichy Jenő gróf buz- 
góságából rendkívül érdekes és tanul­
ságos kiállítás nyílik meg holnap a 
Nemzeti Muzeum képtárának hatodik 
termében.

A kiállítás tárgyait a nemes gróf 
harmadik ázsiai utján gyűjtötte össze 
és most mikor együtt látjuk a rengeteg 
fáradsággal, önfeláldozó odaadással 
összehozott becsesebbnél-becsesebb tár* 
gyakal, csak bámulni tudjuk ennek a

főurnak lángoló hazaszeretetét, munka- 
társainak tudomáriy-szomjuságát.

Zichy Jenő gróf harmadik utján Posta 
Béla r. archeológus, Jankó János etno. 
grafus, Pápay József nyelvész és Csíki 
Ernő zoologus vettek részt. Ez & négy 
tudós, a gróf közreműködésével négy 
irányban folytatta tudományos buvár- 
latát.

Általában, a holnap megnyíló kiállítás 
igen sokkal elősegíti azoknak a tudó­
soknak a meggyőződését, akik az őshaza 
nyomát, Ázsia osztják, cseremisz, mord- 
vin, votják, csuvas, volgai ugorok és a 
kazáni tatárok népei helyén keresik.

Az összes eredményről a nemes gróf 
nemsokára egy vaskos könyvben fog 
beszámolni, de annyit már most is elá' 
ruihatunk, hogy az archeológia, de kü 
lönösen az etnográfiai kutatások meg 
lepő eredményre vezettek.

A kiállítás bárom részre oszlik: az 
etnográfiai az archeológiái és a zoológiái 
gyűjteményre.

A leggazdagabban van képviselve az 
etnográfiai gyűjtemény. Ez a gyűjtemény 
ismét két irányú kutatás eredménye 
A kutatás a velünk nyelvileg rokon 
népek és a kínaiak etnográfiáját és 
antropológiáját figyelte meg, melynek 
dús eredményét tizennégy üvegszekrény 
felhalmozott tárgyai bizonyítják.

Zichy első és második ekszpedicziója 
alkalmával is már igen hálásnak bi­
zonyult a velünk rokon fajok ornamen* 
ti kaját tanulmányozni és a harmadik 
útnál is fősulvt fektettek erre. A legtöb­
bet nyújtott ebben az irányban az 
oszlják-nép, akik között Jankó János 
kutatott, bejárva a szibériai folyók'• az 
Irtis, az Ob tájékát.

A kiállítás bemutatja az osztják hím­
zés fokozatos fejlődését egybevetve a 
mellette elhelyezett kéreg ornametikai 
tárgyaival.

A kéreg ornametikánál érdekesen nyil­
vánul meg a nép lelke. A dobozokra, 
poharakra, tálakra rajzolt ákombákom- 
jaikhoz egy-egv mondát fűznek. így egy 
doboz sajátos rovátkáiról azt mondják) 
hogy ez az a szibériai ezédrusfa, me­
lyen rajta ül a ronzse madár, amely, a 
dobozokat felnyitja. Ruháik tele van­
nak gyöngyös díszítésekkel, melyek­
nek végére fémcsilingelőket rak­
nak melyek rendszerint régiségek. 
Az osztják gyűjtemény tárgyai kö­
zölt egy kis faragott csónakot is látunk, 
amelyen Jankó dr. négy hónapon ke­
resztül időzött. Egy külön szekrény­
ben látjuk az osztják nép medve­
szent artás tárgyait. Ez a vallási 
szokás hűen mulatja ennek a népnek 
naiv érintetlen lelkét. Az oszljákok a 
medvét szent állatnak tekintik de ha 
megtámadja őket, mégis meg kell öl­
niük. Egy ilyen medvehaiálnál azután 
a nép ki akarja engesztelni istenét. A 
medvét aszerint him-e vagy nőstény 
lelöltőzt tik férfi vagy női ruhába és 
odaültetik az asztal mellé, amely körű 
négy napig folyik a mu atozás, tánczo ás, 
mig a medve húsa 'é megpuhul

amint a halott mellé katlant* aczélt 
teljesen magyar szokás), fejszét és pénzt 
helyesnek el. Itt látható meg egy félig 
elégett nyárfa is, melyre fehér ing van 
reáhuzva, ez szerintük a «Fehér Isten» 
ezzel akarnak a hazajáró szellemektől 
óvakodni. Ez a szokás igen hasonlít a 
magyar mitologikus «fehér emberekre.»

Kiemelkednek ez egész kiáltásból a 
kizárólag Zichy gróf által gyűjtött kinaj 
tárgyak. Óriási érték fekszik minden 
darabjában, gyönyörű aranyhimzések, 
csillogó szövetek, lószerszámok, egy 
művésziesen kifaragott nyereg, gyönyör­
ködtetik a szemet. Itt láthatók azok az 
evőeszközök is, amelyekkel a gróf a 
Gobbi-sivatagon evett.

Az archeológiái rész nem ilyen gaz­
dag, bár megbecsülhetetlen, as a több 
ezer fénykép, melyek egyes múzeumok­
ban elhelyezett magyar eredetre valló 
tárgyakról készültek.

A szologiai gyűjtemény is bőven van 
képviselve.

A kiállítás iránt, amely holnap nyí­
lik meg, már most is igen nagy az ér­
deklődés.

és — megeszik. Eu. .. a szertartásnak 
tárgyai, álarcz, dob láthatók az említett 
szekrényben.

Igen értékes gyűjteménye a kiállítás­
nak a koponyagyűjtemény. Ez mosta­
nában egyedül áll az egész kontinensen, 
Két teljes csontvázát és harminca ko" 
ponyát sikerült Jankó dr.-nak élethalál­
harca között, éjnek idején az osztják 
temetők felásásává! szereznie.

Egy külön szekrényben van bemu­
tatva az oszljákok temetési szokása

A pápa gyógyul.
— Távirati tud. sitások, .—

A pápa jobban van. Ezt az örömhírt 
vitték szerte szét a világba a reggel1 
lapok. A szerit atya tegnap már költe­
ményt is irt s felolvasta két orvosának, 
Maz/oni és Lapponi doktoroknak. A 
tegnapi nap azonban ünnep volt, 
mindenképpen. Ünnep volt, mert a 
szent atya felgyógyult s ünnep volt 
mert tegnap volt huszonegy esztendeje 
annak, hogy XIII. Leót pápává koro­
názták. Erre a nagy napra régóta ké­
szültek már a Vatikánban, de az ünnep­
ségekből nem lett. semmi. A katolikus 
világ feje kipárnázott székében csönde­
sen ünnepelte meg jubileumát.

Mai távirataink a következők:
Köln, márcz. 4,

A Kölnische Zeitung Róma táv­
irata szerint a pápa egészségi álla­
potáról szóló orvosi jelentések a 
valóságnál sokkal kedvezőbbek. A 
pápa láza egyre tart, s ereje gyen­
güli A pápa roppant nyugtalanul, s 
az orvosok nagyon nehezen tudják 
őt oly nyugodtan tartani, mint a 
hogy meggyógyulásához szüksége 
volna.

Róma, márcz. 4.
A pápa igen jól töltötte az éjszakát. 

Ha, amint remélik, állapota ma is javul, 
holnaptól kezdve megszüntetik az orvosi 
jelentések kiadását.

Róma, márcz. 4.
L'<pponi dr., a pápa orvosa a >Don 

Chisci(itte<-vek levelet irt, amelyben 
kijelenti, hogy az operáozió szükséges 
és sürgős volt, mert a ciszta gyű adásos 
és irritált volt. A cisztát aze'őtt azért 
nem operálták meg, mert nem voltak 
rá olyan kényszerítő okok, mint most. 
Az operáozió sikere — igv végződik a 
levél -- igazolja azt az okos, éber vá­
rakozást, amelyet az operáczió napjáig 
tanúsítottak.

Róma, márcz. 4.
Ma délelőtt 9 és fél órakor a pápa 

állapotáról a következő jelentést ad-
iák ki:

A szent atya nyugodtan töltötte 
az éjét. jót érezte magát és ma 
néhány órára fölkel az ágyból. 
A seb rendesen heged. Hőmérsék­
let. érverés és lélegzés normális; 
az étvágy jó. Mi den egyéb funk- 
czió rendes. Aláírva: Mazzoni, 
Lapponi.
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TÁVIRATOK.
Haroz a FDlöp.szigetekért.

Madrid, márczius 3. (Az Esti Hír­
lap távirata.) A Ec forma szerint a 
japánok 30.000 fegyvert, 30 ágyút és 
több millió töltényt küldtek a manillai 
fölkelőknek,

A Dreyfus-Ugy.
Paris, márczius 3. (Az Esti Hír­

lap távirata.) A revízióról szóló uj
Inrvínv ol?*T\i«5n *1 r* n m It /z. • r* Air-törvény ' alapján a semmitőszék 
egyesült tanácsai ma veszik elő a 
Dreyfus-ügyet.

London, márczius 3. (Az Esti Hírlap 
távirata.) Walsin-Eszterházyt ma itt a 
franczia bíróság raegkereresésére kihall" 
gatták.

A felelevenített Panama. 
r* Paris, márczius 4. (Az Esti Hírlap 
ávirata.) Az «Echo de Paris* kivona­

tát közli Beaurepaire legközelebb meg­
jelenő «A panama és a köztársaság» 
czimü könyvének, amelyben történeti 
visszapillantást vet a panama-ügyre és 
minden annak idején ellene intézett tá- 
madást visszautasít, nevezetesen azt( 
hogy ő készítette elő Lesseps és más 
vádlottak megmentését. Neki köszön­
hető — mondja Beaureparie — hogy 
Reinach bűnössége kiderült.

A svéd-norvég viszály,
Stockholm, márczius 3. (az Esti 

Hírlap távirata.) A régens-trónörökös a 
miniszteri államtanácsban, ellenkezőleg

norvég felfogással, amely szerint Nor­
végiának a választott bíróságok és a 
semlegesség tárgyában tett indítványa 
az egyesült államtanács által tárgyalandó, 
úgy döntött, hogy ez az indítvány a 
miniszteri államtanács elé való. Hatá­
rozatában a régens-trónörökös Blehr 
norvég államminiszter felfogásával el­
lenkezőleg kijelenti, hogy ez a kifejezés: 
Ő felsége a király kormánya helyén 
való, ha mind a két birodalomnak a 
kültöldhöz való viszonyáról van szó.

Uj kormány Spanyolországban.
Madrid, márczius 4. (Az Esti Hír­

lap távirata.) A régens-királyné Silve- 
lát lista meg uj kabinet alakításával. 
Silvela elfogadta a megbízást.

Madrid, márczius 4. (Az Esti Hír­
lap távirata.) A kamarákat föl fogják 
oszlatni. Azt hiszik, hogy az uj válasz­
tások április végén lesznek, a kamarák 
májusban ismét összeülnek. A londoni 
és párisi nagykövetek, a prefektusok és 
államtitkárok bejelentették lemondá­
sukat.

A hét hőse.
Ah sok minden van a világon 
Ami egyetlen s párja nincs. 
Tanúm reá a Csimborasszó,
Tanúm reá az Inkakincs, —
Sőt amaz «észjog» is, mely egykor 
Jó Pulszky Ágostból fakadt , ,
De mindennél egyetlenebb lön 
Egyetlen egy kis szavazat.

Esti Hírlap 11899. márcziua 4.

Egvetlen egy kis szavazat csak, 
Mit Puls 'ky Ágost nem feled — 
Óh mert az mint elnökjelöltre 
A tisztelt Házban rá esett.
Óh semmi kétség, Pulszky Ágosl, 
A hétnek böse ön marad.
Minden szenzácziót főlülmnlt 
Ez az egyetlen szavazat.

És milliónyi agyvelöt most 
Ügy gyötör a kíváncsiság,
Nem töpreng az ön ész ogán már) 
Csak egyet firtat a világ, —
Óh milliónyi agyvelőn most

Ez az egy kérdés suhan át: 
Ki volt az, aki önre adta 
Az ö titkos szavazatát?

Ki fog-c derülni vájjon 
Ez a nagy titok valaha?
Óh jaj, megfejthetetienebb az,
Mint akár az ön észjoga.
Rossz nyelvek még mesébe csűrik 
E titkos kis szavazatot:
«Volt hol nem volt egy Pulszky Ágost, 
Ki önmagára szavazott.»

'leli.

VÁROSI ÜGYEK.

*— (Kasslcs győzelme.) Perczel bel­
ügyminiszter utolsó intézkedései közé tar­
zott az a leirat, mely ma érkezett le a fö- 
vározboz, amely elfogadva Kassics feleb- 
bezését, a közgyűlés határozatának meg­
semmisítésével a Vámossi és Bruszt vásár­
csarnoki czéget az egész bérösszeg meg­
fizetésére utasítja.

— (Az uj miniszterelnök a fővá­
roshoz.) Mint értesülünk Széli Kálmán 
miniszterelnök a következő leirattal 
tudatta kormányléptét a főváros törvény- 
íatóságával:

0 császári és apostoli Királyi Felsége 
Bánffy Dezső báró urnák hivatali elő­
dömnek, miniszteri állásáról való le­
mondása következtében folyó évi február 
hó 26-án kelt legfelsőbb kéziratával 
engem magyar miniszterelnökévé leg- 
kegyeltnesebben kinevezni s előterjesz­
tésem folytán ugyanazon napon kelt 
legfelsőbb elhatározásával báró Fe- 
jérváry Géza urat honvédelmi, Lukács 
László urat pénzügyi, Wlassics Gyula 
urat vallás és közoktatásügyi, Darányi 
Ignácz urat földmivelésügyi, Cseh Ervin 
urat horvát-szlavou-dalmát-tárczanélküli, 
gróf Széchényi Manó urat legmagasabb 
Személye körüli, Plósz Sándor urat igaz­
ságügyi és Hegedűs Sándor urat keres­
kedelemügyi miniszterévé legkegyelme­
sebben kinevezni s engem a bel­
ügyi tárcza vezetésével ideiglenesen 
megbízni méltóztatott. Midőn erről 
a törvényhatóságot uj állásom elfog­
lalása alkalmával ezennel értesítem, 
egyszersmind annak a várakozásnak adok 
kifejezést, hogy engem és minisztertár. 
saimat legkegyeimesebb urunk ő Felsége 
bizalma által elénk tűzött megoldásában 
törvényes hatásköréhez képest hazafias 
buzgalommal és erélylyel támogatni fog.

Budapesten, 1899. február hónap 
26-án.

Széli Kálmán.
— (Tisztelgés a kereskedelmi mi­

niszternél.) Hegedűs Sándor az uj keres­
kedelmi miniszter tudvalevőleg előkelő 
szerepet játszott a íőváros életében is. 
A minisztert a Józsefváros küldte a 
törvényhatósági bizottságba. A VIII. ke­
rületi bizottsági tagok holnap délelőtt 
10 órakor testületileg üdvözlik az uj 
minisztert.

— (A kilenczőrai Iskolaidő.) A IV.
kerületi iskolaszék kérte a fővárosi taná­
csot, hogy szüntesse meg a népiskolákban 
a kilencz órakor való iskolába járást. Mert 
most már az időjárás is 10, a népiskolai 
közegészségi v.szonyok is kedvezőbbek, 
nincs hát értelme, hogy az előadások most 
is csak kilenczkor kezdődjenek,

RENDŐRI HÍREK.

— Sikkasztó hivatalnok. A
Szabolcs-utcza 34. szám alatt levő Hirsch 
és Frank vasöntöde részvénytársaság ma 
egyik pénzbeszedője, Spitzkopf Károly 
ellen 8000 frt elsikkaszlása miatt panaszt 
emelt. Tegnap kapott a társaság Spitz- 
kopftól levelet, melyben többek között a 
következőket írja: «Könnyes szemekkel 
nyúlok tollért, hogy az engem ért sorscsa­
pásról értesítsem, mely úgy ért, mintha 
átok nehezednek rám!! Aztán elmondja a 
levélben, hogv a mull évben a magyar ál. 
lamvasuttól 8900 frtot vett föl, amelyet 
elvesztett, vagy elloptak tőle, Nem merte

ezt először bevallani. Először öngyilkossá 
akart lenni, majd a hiányzó pénzt részint 
kölcsönökkel, részint máshonnan beszerzett 
pénzekkel pótolni. Most már azonban nem 
tudja takarni a hiányt, bevall tehát min­
dent, de ígéri, hogy részletekben fogja fe­
dezni. A társaság azonban mégis megtette 
a feljelentést. Spilzkopi" Károly már 
12 évi fegyházat ült. A nagy-kanizsai 
kir. törvényszék mint egy rablógyil" 
kosság értelmi szerzőjét Ítélte el. Spitz- 
köpf mintegy 40—45 éves, izraelita val- 
lásu. Alacsony, zömök termetű, Arcza ke­
rek, haja fekete, feltűnően, szinte szere- 
csen hajzatra emlékeztetvén, göndör. Sza­
kálla borotvált, bajusza fekete. Elegáns 
hosszú prémes galléru téli kabátot hordott- 
Vastag szemüvege rendkívüli rövidlátása 
miatt mindig szemén volt.

TÖRVÉNY ELŐTT.

= Egy krajezár és járulékai-
Alperes kö eles egy krajezár tökét és en 
nek 1897. évi szeptember 1-től járó 6 szá­
zalékos kamatát megfizetni . . . Ilyen Íté­
letet hozott a napokban 6677/899, szám 
alatt a budapesti kir. keresk. váltótörvény- 
szék a «Hazai általános biztositó részvény­
társaság ezég felpereséni k G. Lajos alpe­
res ellen 2 frt 53 kr váltuösszeg s járulé­
kai iránt perében. A törvényszék a per­
költséget kölcsönösen megszüntette. Felpe­
resi ügyvéd munkadiját és költségéi 1) Írj 
20 kr., alperesi ügyvédét 10 írtban állapí­
totta meg saját feleik irányában. A tör" 
vényszék azért Ítélt meg csak 1 krajezárt, 
mert alperes saját előadása szerint felpe­
resnek a kereseti váltóösszegből még 1 
(egy) krajezár hátralékos követelése áll 
fenn. Az ezen összeget meghaladó követe­
léssel szemben alperes posta feladó vevény- 
nyel bizonyította, hogy felperesnek 2 frt 
52 krt postára adott, a frt 52 krt felpe­
res alkalmazottja áttvette s ekként felperes 
azt megkapta.

5= Elgázolt házi ur. Tavaly október­
ben Kónyi Mór háziurat a Teréz-köruton 
elgázolta egy sebesen haladó kétfogatu 
bérkocsi, melyen a fiatal Pejachevich Al­
bert gróf ült. A súlyosan megsérült ház; 
urat mentők szállították lakására, Grünfeld 
Mór bérkocsist pedig súlyos testi sértés 
vétsége miatt helyezték vád alá és ügyé­
ben ma tartották meg Lenk Gyula tábla- 
biró elnöklete alatt a végtárgyalást. A ki­
hallgatott tanuk, köztük az Oktogon-téren 
állomásozó lovasrendőr, azt vallották, hogy 
a bérkocsis nagyon sebesen hajtott, ellen­
ben a mágnás-tanú odanyilatkozott, hogy 
kocsisa, mivel nagyon rossz lovai voltak, 
alig döczögött. A törvényszék a vigyázat­
lan bérkocsist gondatlanságból okozott sú­
lyos testi sértés miatt egy hónapi fog­
házra ítélte.

eet hiányában el kellett távoznia] S ö el 
is ment Bécsbc — nyomorogni.

Ügyét azután átadta Weisz Ödön dr.-tiakp 
akinek felebbezésére a tábla feloldotta az 
Ítéletet ős elrendelte, hogy Ajthay dr. véle, 
menyét vizsgálja felül az igazságügyi or», 
vosi tanács. Ez megtörtént.

Az igazságügyi orvosi tanács a sző szó* 
ros értelmében pellengére állítja Ajtbay dn 
egész szakvéleményét. Konstatálja, hogy 
a szülésznőt semmi felelősség nem terheli; 
nem hogy gondatlanul járt volna el, de 
ellenkezőleg: pontos és lelkiismeretesen vé* 
gezte kötelességét.

E vélemény alapján ma uj tárgyalá8| 
tartott a törvényszék. Keserű Lajos dr1 
alügyész az igazságügyi orvosi tanács vé. 
leményére támaszkodva, elejtette a vádat; 
a törvényszék pedig megadta a szegény 
meghurczolt és tönkre tett Fuchnónak az 
elégtételt, amit megadni módjában állt • 
felmentette őt.

át«

Ajthay ur szakértelme.
Czárán István kúriai táblabiró, az első 

számú tárgyalási terem elnöklő bírája, 
tegnap megváltoztatott egy Ítéletet, ame­
lyet nem régen hozott: be kellett látnia, 
hogy igazságtalanul sújtott egy ár­
tatlan asszonyt.

Fuchs Józsefire újpesti szülésznő tavaly 
segédkezést nyújtott Schwarz Ármínnénak 
a szülésnél. A gyermek tetszhalott állapot­
ban jött a világra és az élesztési kísérletek 
után meghalt, Fuchsnét azzal gyanúsította 
az ügyészség, hogy a csecsemő az ő gon­
datlansága következtében halt meg. Ki. 
kérte erre vonatkozólag Ajtbay dr. vélemé. 
nyét, aki az ö ismeri és szokott ügyvédi 
modorában kijelentette, hogy Fuchsné tu­
datlansága, járatlansága és gondatlansága 
okozta az élesztési kísérletek sikertelensé­
gét. Erre aztán a törvényszék elítélte Fuchs­
nét egy hónapi fogházra és 100 forint 
pénzbüntetésre.

A boldogtalan asszony ezzel elvesztette 
kenyérkeresetét. Pácziensci elhagyták, úgy* 
szólván kinézték Újpestről, ahonnan kere-

I t /■»' 
Fucns József né.

De ezzel az ügy nem lehet befejezve. 
Arról, hogy annak a nyomorba taszított 
asszonynak és családjának ki adja vissza 
kenyerét? — hasztalan szólnánk. Kér­
dezte a védője, is, a törvényszéktől — 
erre ami törvényeink néma hallgatással fe- 
lelnek.

A Magyar Hírlap ez esethez a kö­
vetkező kommentárt fűzi:

«De azt igenis ismételjük, hogy Ajtbay 
drnak nincs tovább helye a törvényszéki 
orvosszakértői állásban. Az, hogy illeték­
telenül vádaskodik, ügyészi szerepet ját­
szik, talán még megbocsáj tható volna, 
ha legalább megbízható lenne a szak­
értelme, vagy legalább jóhiszemű. D« 
azért, hogy a *justizmord»-ok szapo­
rodjanak, ahhoz nem kell szakértő 1 Te­
gyék meg ügyésznek — ha már mindet 
áron tartani akarják ; erre van tehetsége, 
ha kvalifikácziája hiányzik is. Ds a mostani 
állásában ez az ur lehetetlenné vált.»

Mikor konstatáljuk ezt a mélyen fel« 
háborító esetet, csak annyit tehetünk 
hozzá, hogy Plósz Sándor, Magyarország 
uj igazságügyminiszterre, ne csak a kú­
riánál tegyen etikett-vizitet, hanem lá­
togasson el az Alkotmány-utczai tör­
vényházba — talál ott elég söpörni 
valót.

*

Glück Ignácz dr. nyugalmazott tör- 
vényszéki orvos munkatársunk előtt a 
következőképpen nyilatkozott a tegnapi 
esetről:

Az igazságügyi orvosi tanácsnak aa 
Ajthayéval ellentétes véleménye volta, 
képpen nem bizonyít semmit. Minden 
orvosi vélemény relativ, minden or« 
vosnak lehet téves meggyőződése ée 
az ügy tüzetes ismerete nélkül 
nem tudhatom, hogy ezúttal nem 
az igazságügyi orvosi tanács té­
vedi-e ? Viszont egészen más dolog 
az, hogy Ajthay dr. inkább bír 
rónak vagy ügyésznek született. Ai 
ő szótárából hiányzik a humanizmus
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1899. márczius 4. Efctt Hírlap
szó, mert ha orvosi véleményeibe egy 
kis emberszeretet is bele tudna vinni, 
nem lenne olyan súlyos az az Ítélet^ 
melyről utóbb kitűnik, hogy téves 
orvosi vélemény alapján mondta ki a 
bíróság.

Elítélendő az a gyakorlat, hogy a 
törvényszék csupán egyetlen szakvé­
lemény alapján is kimondja az íté­
letét.

Ajthay dr. előtt a fontosabb esetek­
ben mindig két szakvélemény alap­
ján mondta ki a bíróság az ítéletet, 
most azonban Ajthay professzor 
svádájával annyira imponál a bí­
róságnak, hogy a bíróságok fölösleges 
nek tartja a második orvosi szakértő 
meghallgatását.

Az Ajthay dr. szakértői véleménye 
alapján elitéit szülésznő ügyvéde. Weisz 
Ödön dr. tudósítónk előtt a következő­
leg nyilatkozott :

Nagy és régi hiba az, hogy a szak 
értők a véleményadásnál nem azt 
mondják el, amit tulajdonképen el 
kellene mondaniok. Ahelyett, hogy 
ridegen, minden czélszerüségtől el 
tekintve, állapitnák meg a meg- 
állapitandókat, sok szakértő arra 
terjeszkedik ki leginkább, hogy 
vájjon fennáll-e a vizsgálatuk targyá 
val összefüggő vádcselekmény vagy 
nem. így van ez most is és igy lesz 
mindig, amig a szakértő az ügyész 
dolgát végzi és vádol. Hogy Ajthay 
tanár véleménye mennyire volt he 
lyes, azt — úgy gondolom eléggé 
megvilágította a királyi tábla és 
kirí törvényszék ítélete.

Ami Fuchsnót illeti, a szegény asz 
asszony még most a felmentő Ítélet 
után sem akar Újpesten maradni, még 
tegnap elutazott Bécsbe.

Az első Ítélet hatása alatt van még 
mindig mindegyik ismerőse. Az em 
berek részint örülnek annak, hogy 
ártatlansága kiderült, másrészt saj 
nálják meghurczoltntásáért, de azért 
itt-ott lehet hallani, amint tamáskodv 
jegyzi meg:

— Szép, szép, de azért még se biz 
nám rá magam.

A szerencsétlen assszonyt ért gyanú 
hatását most már nem fogja sem■ 
miféle Ítéld eloszlatni.

— Ártatlan, jegyezte meg egyik ro- 
kona, ártatlan, de Uram Istenem, mi 
haszna van belőle ? Legföljebb az, bog- 
most ártatlanul halhat majd éhen. 

*
Schächter Miksa egyetemi magan 

tanár deczemberben a Magyar Jogász 
egyesületben felolvasást tartott az orvos 
szakértőkhöz intézendő kérdésekről, 
felolvasás egyrésze határozottan Ajthay 
tói szól, habár nincs is megnevezve 
benne.

Az uj bűnvádi eljárás 228. §-a azt 
mondja:

«Olyan ügyben, melyben az eldön 
tendő kérdések felismeréséhez és meg­
ítéléséhez külön szanértelem szükséges 
a terheit; vagy ha több a terhelt, ezek 
együttesen, saját költségükön ellenőrző 
szakértő közreműködésével élhetnek.

Az utóbbinak joga van a terhelt, vagy

terheltek érdekeit szakértő közre ni üködé, 
sóvei előmozdítani s megoltalmazni stb.»

Rendkívül becses eszközzel látta el a 
törvény itt nemcsak a védelmet, de 
az igazságot is. Az ellenőrző szakér­
tőkkel inaugurá’t kontradiktorius eljá­
rás a szakkérdések terén azonban ami­
lyen nagyértékü, még inkább szüksé­
gessé teszi a bitó hozzáértését a szakkér­
déshez ; mert a contradictor!us eljárás­
nál még inkább előtérbe lép annak a 
lehetősége, hogy az orvosi dialektika 
fog győzni as orvosi szaketer- 
lem fölött. És ennek megint csak a 
jogász hozzáértése képezheti kellő el­
lensúlyát. Mert ha nincs is úgy, mint 
ahogy azt nemrég az amerikai Mac Kolvav 
az ily kontradiktorius eljárásról mondta) 
hogy «az egyik orvosszakértöt azért fize­
tik, hogy eskü alatt adjon véleményt 
és támadja és rontsa le azt, amit 
másik szakértő ugyancsak eskü aiatt áll't 
és bizonyít«: a mi bűnvádi perrendtar­
tásunk egyenesen feladatává tűzi a tér 
beit fél szakértőjének, hogy működésé­
vel felének érdekeit előmozdítsa és meg­
oltalmazza. Az iiyyvécleskedő szakértővel 
szemben még inkább van szükség a jó} 
tájékozott és függetlenül vélekedő jo­
gászra és bíróra.
Ki ne ismerné fel az ügyvédeskedo 

szakértőben akinek dialektikájával szem­
ben, meg kell védelmezni az igazi or' 
vosi szakértelmet, Ajtnayt í

gyök és geniáiisak voltak; mindazonál­
tal meglehet, hogy Caesar kiragadhatta 
volna Brutus kezéből a tört és talán 
Napoleon sem jut tönkre Waterloonál,
' a magasabb, erősebb testalkatú.«

A lap ezután felszólítja a franczia 
anyákat, igyekezzenek, hogy az elkö­
vetkezendő nemzedék nagyobb és 
erősebb legyen; csak olyanoknak adják I nag 
. tn.ííl/nl n 1. 11- I t\n.. 1 Vili i'l I nu fii 1 1 El ti I
magasa
kedik a franczia fériiu-generáezió.

Gaulois« tanácsa nagyon jó, csan 
azt nem értjük, miért ajánlja a soro­
zást a férjekre nózve> . . Hiszen Paris 
ban a házibarátok sokkal fontosabbak..

- Készülődések a Puskln-ün- 
nepre. Tudvalevőleg márczius 26-án 
ünnepük meg Oroszországban Puskin 
születésének százados évfordulóját. Ezen 

napon a czári birodalom minden vá 
rosának ünnepe lesz. Tudományos és 
irodalmi testületek, úri klubok és mun­
kás olvasókörök egyaránt megemlékez' 
nek az orosz nemzeti irodalom legkivá- 
óbb alakjáról. Mindenfelé fognak föl

KÜLÖNFÉLÉK.

Az Esti Hírlap sorsolásáról 
szóló értesítést a S-ik o'dalona Mr 
etetések között közöljük.

— A brünnl gyilkos. A tegnap 
Brünnben letartóztató;t Zapralek Antal 
czipészrő! kiderüli, hogy csakugyan ö 
gyilkolta meg Podrazil órást. Zapralek 
az utóbbi időben, noha korábban foly­
tonos végrehajtásokkal zaklatták, nagyon 
költekezett. A csendőrség konstatálta 
még pedig Zapralek ipa és napa utján 
hogy az a fejsze, ameiylyel a gyilkos 
i-ágot. elkövették, a czipcszé volt. Zap 
raleknál sok ékszert is találtak. A le 
tartóztatott rosszliirü ember mindezek 
daczára makacsul tagad és semmit sem 
akar tudni a rablógyilkosságról. Zapra 
lek együtt szolgált Podrazillel a kato 
naságnál és legénye is volt. Az elrabolt 
órák egy részét vagy eldugta vagy 
pedig eladta.

— Nemet katonák Bázisban
párisi asszonyok még nem felejtkeztek 
el azokról az óriási katonákról, akiket 
a ravasz Vi|mos császár Faure teme' 
t ésére olyan ügyesen válogatott össze. 
Fájó szívvel gondolnak a franczia nők 
a dóiczeg németekre, akikhez fogható 
haj, egész Francziaországban sincs!

— Istenem, mondja most minden 
franczia nő a férjénél: vagy vőlegény 
nek, milyen patkányok vagytok ti 
németekhez képest.

De nemcsak az asszonyok foglalkoz. 
nak a derék legényekkel, hanem az uj 
súgok is. Az előkelőbb napilapok egyike, 
a «Gaulois» vezérczikket irt róluk 
Igyekszik csökkenteni a nagy termet 
értékét, de csak azért, hogy magát vi­
gasztalja.

»Nagy Sándor, Napoleon és Caesar 
sem voltak magas emberek, mégis na­

keziiket, akik legalább öt és fél 
akkor idővel megint me

tekintetben a Bem-Petóti körkép a leg. 
első». Hozzátehetié volna a derék pro­
fesszor, hogy egyben a leghazafiasabb 
is. Hazafias indító ok — szabadság- 
harcsunk leiszázados jubileuma — hozta 
létre; hazafias a tárgya — szabad- 
ságharezosunk egyik diadalmas csatája, 
Nagy-Szeben bevétele; főalakja: Petőfi, 
Bem apó; hazafias a kompozicziója, ma­
gyaros minden izében. Ez a hazafiság 
megnyilatkozik most is a márczius hónap két 

y ünnepnapján, az. örvendetes márczius 
en és a gyászos napon, Kossuth Lajos 

halála évfordulóján. Művészi kivitelű, díszes 
nőve- I emlékérmek jönnek a mai nappal forga­

lomba, — rajtuk Petőfi és Bem remek 
képmásával, — melyek a márcziusi két 
ünnep idei emlékére készültek. Akinek 
ilyen érme van, márczius lö-ikén és 
21-Uén ingyen nézheti meg a Bem-Petőíi 
körképet, a 48-as idők e hatalmas művészi 
emlékeztetőjét. Az érem kapható lesz 
minden dohánytözsdében, iskolában, gyár­
ban, egyesületben és az utczai elárusítók­
nál. Ára 15 kr.

- Faure temetéséről A Magva» 
körképtársaság gyönyörű fényképfelvétele­
ket készittetettjPárisban s azokat már hol­
nap, vasárnap be fog]a mutatni a «Hódoló 
diszfelvonulási látogatóinak, még pedig 
díjtalanul. Holnap, hogy a tolongás elke- 
riiltessék, háromszor mutatja be a társa­
ság nagyszerű vetítő gépével a képeket, d.a

olvasásokat tartani müveiből, müveim , I u. 4. és ti órakor. A minden tekintetben 
eleiéről és jelleméről. A pétervári szin- csodálatos _ temetés bemutatandó egyes 
házakban előadják a költő müveiből |
készült színdarabokat, az Augégin ope­
rát, a Pique Dámát, Borisz Godunovot, 
stb. s az Akadémia diszüléson fogja 
méltatni Puskin költői egyéniségét. Nagy 
ünnepségek lesznek Moszkvában és 
Odesszában is, ahol a. költő nehány

mozzanatainak czimei a következők: Paris 
katonai kormányzósága, a .párisi tér­
parancsnok törzskara, a köztársasági gárda 
zenekara, a gyászkocsi, a koszorúk, a kor­
mány koszorúi, a külföldi küldöttségek, a 
legtöbb semmitőszék, a hatóságok, a had­
sereg, a tömeg. — A Faurc-kópeket meg­
előzőleg bemutatják még a színes fényké-

esztendeig lakott. Egykori lakóházát föl-1 pezést, "mely iránt folyton növekvő érdek, 
díszítik s' a szobrát, mely a tengerpart 'ödes mutatkozik.
fölött elhúzódó, hatvan-hetven mé erl — Négyszázkoronáa fönyere- 
magas korzón áll, megkoszorúzzák. Már-1 ményre játszanak az Esti Hírlapnak 
czius 26-an az összes iskolákban szünet | e számai, amelyek február 27-ikétő
lesz, illetőleg előadás helyett Puskin-1 
ünnepet fognak tartani.

Az elnyelt aranypénz. Különös 
eset történt meg tegnap Parisban, a 
Passage Tivoli egyik csapszékében. Be­
állított egy kocsisiegény és egy ital bort 
kért. Mikor kiürítette poharát, egy Lajos- 
aranyat telt le az asztalra. A csaplaros 
motoszkált a fiókjában aprópénzért, s 
mikor föltekintett, az aranypénz nem volt 
sehol. A gazda a kocsisra gyanakodott, 
hogy visszatette a pénzt, a kocsis meg 
egyre azt bizonyítgatta, hogy a korcs­
maros tette el. Végre megszólal a ven­
dégek egyike és azt mondta, hogy a 
pénzt egv csupaszképü legény telte el, 
aki ott állott az asztal mellett. A gya­
núsított szörnyű haragra lobbant és 
kézzel-lábbal tiltakozód. De közben le­
nyelte az aranyai.

— Tudja mit, szólt neki a csapi áros 
menjünk át a rendőrségre, ott majd meg, 
vizsgálják Röntgen-sugárral, akkor az' 
tán megtudjuk az igazat.

A legény erre úgy megijedi, hogy be^ 
vallotta a lopást. A gazda mindazonáltal 
bevitette a rendőrségre, ahol most 
gondosan várják az eltűnt arany vissza­
térését

— Arnótfalvt Arnótfalvyak. A
A király Klein István honvédalezredesnek 
Klein Tivadar Zemplén vármegye pénztár­
nokának, Klein Ármin sátoralja-ujhely* 
takarékpénztári tisztviselőnek és Klein 
Alfréd honvédszázadosnak, valamint törvé­
nyes utódaiknak, régi magyar nemességük 
épségben tartása mellett, az »arnótfalvi« 
nemesi előnevet díjmentesen adományozta 
és egyidejűleg megengedte, hogy család, 
nevűket » Arnótfalvye-ra átváltoztathassák-

— Márczius lB-ike és Kossuth La­
jos halálának évfordulója. Egy bécsi 
tanár, akinek nevét minden ország nagy 
városában ismerik, hol valaha körkép 
volt, inkognito megnézte a Bem-Petöfi kör­
képet. Kritikája, pedig az ö bírálata a leg— 
illetékesebb csak most tudódott ki s ez 
röviden annyi, hogy «mindama körképek 
Közül, inelveket valaha látott, művészi

kezdve a mai napig, szombatig meg 
jelentek. A szerencsés nyerő, akit a 
kir. közjegyző jelenlétében hétfőn dél­
előtt tartandó sorsolás fog kijejölni, vá­
laszthat vagy hét kitűnő gyártmányú 
női és férfi bicziklit, vagy pedig éksze­
reket. A 400 korona főnyeremény a kö­
vetkező ékszerekből áll:

férfiaknak; 1 dupla fedelű finom 
aranyóra, 1 arany láncz, szent György tal­
lérral", 1 gyémánt gyűrű, 1 arany pecsét 
gyűrű, 1 arany nyakkendö-tü, 1 pár 
aranykézelőgomb, 3 darab, arany inggomb,
1 ezüst czigaretta-tárcza, 1 ezüst gyufa­
tartó.

Női főnyeremény: 1 duplafedelü finom 
aranyóra, 1 arany derékláncz, 1 arany 
láncz-karperecz, 1 arany uyakláncz szív­
vel, 1 aranv meltü drágakövei, 2 arany­
gyűrű drágakövei, 1 pár afany fülbevaló, 
drágakövekkel.

— A herczeg telegrammja.Veragna
herczeg, Kolumbus utóda,mintáz Egyesült- 
Államok vendége, jelen volt a chicagói vi­
lágkiállításon. (Akkor persze még nem sej­
tették, hogy Spanyolország és Amerika 
háborúskodni fognak.) A herczeg egy ízben 
bemegy egy táviróhivatalba. Megszólít egy 
hivatalnokot:

— Hány szót lehet huszonöt centért Co- 
lumbusba (Ohio állam) táviratozni ?

— Tizet. Felelt a hivatalnok kurtán.
Úgy ? Az meglehetősen kevés. Nalupk 

otthon huszonötöt lehet ennyi pénzért.
— Nem bánom, tegyen amit akar; szólt 

a hivatalnok, aki persze nem ismerte a 
herczeget.

— Az aláírásért is kell fizetni ?
— Nem.
A herczeg erre megírta a tclegrammját.
A szövege ez volt:

Columbus 0. polgármesterének. 
Holnap New-York felé utaztomban 

meglátogatom.
Aláírás:

Christophorus Columbus de Toledo 
y Larrealequi de la Cerda Ramirez

A mai, szombati lappéldányokkal bezár ódik a heti

400 koronás főnyereményre
látszó számok vagyis a február 27-föl bezáró lay márczius 4-ig megjelent lappéldányok sorozata 

sorsc/ás úgy a &00, mint az őO koronás nyereményre hétfőn délelőtt lesz,



m *
, > *

>y
' 1 S& iS

;>

'* , .<v;

*.•
'-*#■-:.r:

, " »

•’-..3,

6
de Baquedano y Gante Almirante , 
Adeantado Mayor de las Indias Mar­
quis de la Jamaica Duque de Vera- 
gua y de la Vega Grande de Espana 
Senador del Reino Caballero de la 
insigne Orden del Toison de Oro 
Gran Cruz de la Concepcion de Vil- 
lariciosa, Genfit Hombre de Cámara 
del Rey Don Alfonso XIII.

A hivatalnok megnézte aláírást és szó 
nélkül — elájult.

A gyógyhatású Góliát-maláta
Bor vevői köréből számosán azon aggá' 
lyuknak adtak kifejezést, hogy tekintettel 
az. ^né beállott jéghiányra ezen kiváló 
minőségű termék előállításában nem log-e 
akadály felmerülni, mire a kőbányai ki- 
rálysőrfőző vezetősége az illetőket teljesen 
megnyugtatta, tudatván velük, hogy pin- 
czéit óriási hűtőgépekkel hüti, ezenkívül 
pedig a kristálytiszta müjég nagybani elő­
állítására teljesen be van rendezve, a ter­
mészetes jég hiánya sörtermelésére áltálá­
ban, különösen pedig Góliát-malátasör ter­
melésére semmiféle hátrányos befolyással 
nem lesz s a vevő és fogyasztó közönség 
igényeinek — úgy mint eddig — teljes 
mérvben meg fog felelhetni.

— Az Esti Hírlap sorsjátéka.
Az Esti Hírlap tartalékalapjának szám­
adása mai napon a következőleg állt A 
legutóbbi kimutatás szerint az Esti Hírlap 
tartalékalapja 1600 korona volt, mely ösz- 
szegből azonban a február 27-iki húzáson 
a főnyeremény 400 koronára való kiegé­
szítéséhez 200 koronát felhasználtunk, úgy 
hogy a tartalékalap 1400 korona. Ezen 
Összeghez azonban hozzájárulnak még a 
következő tizennégy napi határidő alatt 
fel nem vett ÖO koronás nyeremények u. 
m. a február 7-iki keddi BG—385, a feb­
ruár 8-iki szerdai BI—417, a február 9-ikj 
csütörtöki GE—574, a február 11-iki szom­
bati BK—16, a február 14-iki keddi 
CH—423 számokra esett nyeremények úgy 
hogy a tartalékalap állása a mai napon 
j.650 korona.

J2*ti Mirlap 1899. mírezin$ 4.
újság, nem egyéb, mint az, hogy az 
intendáns >ezen minőségében, valamint 
a hazai színművészet fejlesztése körül 
kiváló érdemeket szerzett.«

A kinevezésben egyik legérdekesebb 
momentum — az ideje, Bánffy már 
nem kormányelnök, Széli mérj nem volt 
az. így aztán senki se felelhet érte, 
mi joggal nem is korholhatunk miatta 
senkit. Senkit se korholhatunk, csak a 
véletlent. Mért, hogy Keglevichet nevez 
lék ki titkos tanácsosnak ? Mért, hogy 
nem melléje neveztek ki egy titkos 
tanácsost?

A „Hódoló diszfelvonniás.“ Lisenbut Fe­
renci óriási körképe latható Városliget, And- 
rássy-ut végén, reggel 9-töl este 5 óráig.™ Belépő­
díj 50 kr gyermek jegy 30 kr.

SZÍNHÁZAK.
* Az Aranylakodalom századazor.

Uárezius 15-én, este íélnyolcz órakor lesz 
-a, Magyar Színházban az Aranylakodalom 
századik előadása. A szereposztás ugyan­
olyan lesz, mint az első előadáson. Elő­
adás után a Magyar Színház Részvénytár­
saság a szerzők tiszteletére este 11 órakor 
a Metropole nagytermében banketet rendez*

* Az intendáns kitüntetése. A hi­
vatalos lap mai számának élén a kö­
vetkező hir formában megirt közle­
gényt olvassuk:

Ő császári és apostoli királyi Felsége 
folyó évi február bó 26-án kelt legfelső 
kéziratával, gróf Keglevich Istvánnak, a 
m. kir. operaház és a nemzeti színház 
intendánsának, ezen minőségében, vala­
mint a hazai színművészet fejlesztése 
körül szerzett kiváló érdemei elismeré­
séül, a belső titkos tanácsosi méltóságot 
díjmentesen legkegyelmesebben adomá­
nyozni méltóztatott.
Ez a hir olyan czélzattal Íródott, hogy 

egy újságot mondjon el, valójában pe­
dig kettőt mesél. Nem az az igazi uj 
hir benne, hogy Keglevich István gróf 
belső titkos tanácsos lett (ezt már tud­
tuk), de amit nem tudtunk, ami igaz

Hópehely.
Az Operaház újdonsága, —

Uj név a mi komponistáink közölt 
Berté Henrik neve. Egyfölvonásos ope­
rája, amelynek bemutatóját ma estére 
hirdelték, könnyed franczia zsánerű, 
igénytelenül kedves apróság Idegen, 
szövegét Radó Antal fordította le, s az 
ő könnyen gördülő soraihoz simul Berté 
muzsikája.

Középkori idill ez, amely a burgundi her- 
czeg vadászkastélyában történik. Gaston, a 
herczeg egyik fiatal erdésze, menyegzőjét 
tartja Jeanette-el, a bájos kis Hópehely-lyet. 
ahogy a környék népe ezt a vad szépséget, 
elnevezte. Kicsi korában adták neki ezt a 
nevet, amikor valaki a határban, mint a 
senki gyermekét szedte föl a hóból. Hópe­
hely kisasszony boldogan vonul be vőlegé­
nyével a kastélyba, ahol a násznap örö­
mere nagy a dinom-dánom.

Arra senki sem gondol, hogy a herczeg 
váratlanul betoppanhat. Pedig úgy esik. A 
herczeg szánja fölborult a közelben, a bo- 
jondja előreszökött s már a vigadó sokaság 
közé vegyült, amikor a társaságnak hírül 
hozza egy paraszt, hogy itt. a herczeg. Gaston 
meg jól tudja, hogy ez mit jelent. Az, 
hogy itt a leányok - menyecskék ve­
szedelme, mert a herczeg nem ösmer 
irgalmat, ha szép asszonyról vari szó és 
mind elhódítja. Sietve rejti hát el az ő 
Jcanettejét s amikor a herczeg belép, Hó­
pehely kisasszony már egyedül kuksol a 
kamrácskájában. De azt cl nem titkolhat­
ják a na gyúr előtt, hogy lakodalomra gyűl­
tek össze. Nosza hát, hol a menyasszony! 
Gaston ijedtében rútnak, púposnak, sán­
tának, minden rossznak elmondja az ő 
hitvesét, csakhogy ne kelljen a herczeg elé 
vezetnie, de az udvari bolond megsúgja a 
valót és a herczeg mégis kívánja, hogy 
együtt lépjen eléje a mátkapár.

Gastonnak most már nincs más menek­
vése, minthogy karon fogja a ház vén 
gazdaszonyát, az elvirult Anasztáziát s 
azt mutatja be, mint a feleségét. De vesz­
tére, Mert Jeanette, akinek ez az egész 
komédiája, a hiúságát sérti, odaperdül a 
herczeg elé és órácskájának nagy boszu- 
ságára kaczérkodik a koronás úrral. A 
herczeget csábítja a kaland. Légyottot kér 
a menyasszonytól. Ha nem adja meg, az 
ura függni fog. Hópehely kisasszony rémül­
ten egyezik a randevúba s Gaston fenye­
getései daczára tán el is menne, ha az 
udvari bolond egy tréfával jóvá nem tesz 
mindent A szép menyasszony helyett, a 
vén Anasztáziát csempészi a az éjféli ta­
lálkára s ezt a csoroszlyát ölelgeti a her­
czeg nagy boldogan, amikor a nászsereg

rájuk világit. A herczeg, hogy az udvarba 
el ne jusson kudarczának hire, megbocsájt 
az erdészpárnak.

Ez a naiv történet a kerete Bérié ze­
néjének.

KÖZGAZDASÁG.

Jelentések a tőzsdéről,
A gabonaüzlet Budapesten. A

külfö'di jegyzések nem animálhatták a fo­
gyasztást. a forgalom a lehető legszűkebb 
Körre terjedt. Az árak azonban emelked­
tek, mivel a papiros búza rohamos javu­
lása visszahatott a készáru irányzatára is. 
Elke't 3000 q, búza 5 krral magasabb 
áron. A határidőpiaczon a márcziusi buzaa 
ring vásárlása következtében 20 krral emel­
kedett. A többi gabonaczikk is felfelé irá­
nyuló árumozgást követett.

A következő buzafajok kerültek forga­
lomba:

Késsáruéladások ••
Tiszavidéki 300 mm. 79.2 kg 10.60 frton 

» 580 » 75 » 9.80 >
$ 550 » 74.5 i) 9. 0 »
» 16u0 > 79.74 » 10.67V
» 300 > 78. » 10.65 »

Egyéb gabonanemüekben a hangulat szi­
lárd,az árak nem változtak. Rozsot 7.80—8, 
takarmány árpát 6.20—6.60, tengerit 
4.60—4.70 és zabot 5.80—6.10 forinton ad­
tak el.

A határidöpiaczon a márcziusi búza ro­
hamosan emelkedett, a többi czikkben a 
forgalom korlátoltan alakult, az árak foko­
zatosan javultak.

Kötöttek:
Búza márcziusra . . 10.07—10.26 
Búza októberre . . 8.51—8'54
Rozs márcziusra , . 7.78—7.82
Tengeri májusra . . 4.56—4.60
Zab márcziusra . . 6.78—5.81

A budapesti értéktőzsde. A speku- 
láczió csekély érdeklődése következtében 
a nemzetközi értékek árfolyama csökkent, 
az osztrák hitelrészvény ellenben egy 
bécsi nagyspebuláns vásárlásaira fokoza­
tosan emelkedett.

Az etötözadén előfordult kötések: oszt- 
ráb üiteireszv. 368.60—369.60, magyar hi­
tel! ctizv. 397.25—397.50, oszir.-magy. állam- 
vasul részv. 360—360.30. —, déli vasút 
részvény 66,75,—, ieszamitotó-bank rész. 
266 — ,—.—.,• rimamurányi vasmürész. 
324.50—324.76, közúti vaspálya-részvény 
399—397.25.—, városi villamos" vasutrész- 
venv 233— írton.

Zárlatkor mwradt: osztrák hitel­
részvény 369.40, magyar biteirészvíny 
397.50,oszlr.-magy áilamvnsut részv. 360.30, 
déli vasut-részvény 66.75, leszámitoió-uank 
részvény 266.—,rimamurányi vasmü-részv, 
324.75—, közúti vaspálya részvény 
397.50, városi villamos vasut-részvény 
233.— forinton.

A gabonaüziet Bécsben. A kül­
földi tudósítások nem befolyásolták a han­
gulatot, az irányzat tekintettel a budapesti 
hausse-konzoreziumra megszilárdult.

Jegyeztek :
Búza tavaszra . . 9.70—9.71
Rozs tavaszra , . 8.----- 8.02
Tengeri máj.-jun.-ra 4.85 — 4.86 
Zab tavaszra . . , 6.10—6.12

Az értéktőzsde Bécsben. A nagy 
üzleti csendben az osztrák hiteirészvénvek 
helyi vételekre emelkedtek, a többi papír­
ban pangott az üzlet az árfolyamok nem 
változtak.

Jegyzések:
Osztrák hitehészvéiiy 369.60, magyar 

hitelrészvónv 397.50, magyar aranvjára- 
dék 119.80, magyar koronajáradék 97,80, 
anglo bank 158.50, osztrák-magyar állam­
vasul részvény 360.25 forinton.

Szerkesztői üzenetek.
A. István, llimassombat. A február 

21. BH—369. számú Esti Hírlap nyerte 
meg, ón pedig a BH—399. sz. lapot 
küldte be.

AZ ARANYBARLANG
Orosz regény. (23)

Irta : Dosstojevszki.
Egy h&zitanitó elbeszélése.

Ez a De Grillet, mint minden fray, 
czia, vidám és szeretetreméltó, a mikor 
szükséges vagy hasznos, de rettenetesen 
unalmas, mikor a vidámságra és szere, 
tetreméltőságra nincs szüksége. A fran­
czia ritkán szeretetreméltó a természe- 
szelénél fogva; csakis számításból az 
Ha szükségét érzi annak, hogy eredetj 
legyen, akkor a szellemeskedése nevet- 
séges és erőltetett; mert alapjában a 
legközönségesebb, legizetlenebb, leg. 
unalmasabb ember a világon. Csakis 
orosz leány, vagyis egy igen tapaszta. 
latlan és naiv teremtés képes arra, hogy 
egy francziába beleszeressen.

- Megbízásban jövök, — kezdé fesz­
telen hangon, — kiküldöttje, vagy ha 
jobban tetszik, közbenjárója vagyok a 
tábornoknak. Ö megmagyarázta nekem 
a dolgot apróra, és megvallom önnek.,

- Nézze, De Grillet ur, — vágtama 
szavába, — elfogadom önt közbenjáró­
nak. En csak egyszerű instruktor vagyok, 
nem vagyok barátja a háznak s nekem 
nem tesznek bizalmas közléseket. De 
mondja meg nekem: a családhoz tarto­
zik ön? Mert végre is, ön érdeklődik 
minden és mindenki iránt, bele van 
avatva mindenbe, és önt szemelik ki 
közbenjárónak is!

A kérdésem visszatetszett neki.
— Érdek-összeköttetésben vagyok a 

tábornokkal és más körülmények is 
fűznek egymáshoz, — monda szárazon. 
— A tábornok azért küldött, hogy meg­
kérjem önt, mondjon le tegnapi szándé­
káról Felfogása a dologról igen szelle­
mes, de igen helytelen is. A báró nem 
fogja önt elfogadni és bizonyára van 
módjában, hogy lerázza önt a nyakáról* 
Minek makacskodnék tehát ? A tábornok 
megígérte önnek tegnap, hogy az első 
kedvező alkalommal visszafogadja; a 
mai naptól fogva felhatalmazza önt,, 
hogy illetményére szolgálat nélkül is 
igényt tartson. Ez csak elég szép 
nemde?

Azt feleltem neki igen nyugodtan, 
hogy csalódik s a báró engem meg fog 
hallgatni. Kértem azután, mondja meg 
őszintén, hogy nem jött-e hozzám más 
őzéiből is és nem kivánja-e tudni, hogy 
mire határoztam el magam.

A marquis, hogy meghallgassa azt, a 
mit mondani mondani akarok, kényel­
mesen elhelyezkedett egy karosszékben. 
Iparkodtam vele elhitetni, hogy komo­
lyan veszem a dolgot; magyarázgattam 
neki, hogy a báró engem megsértett 
azzal, bogy a tábornokhoz fordult, 
mintha valami cseléd volnék, hogy meg­
fosztott állásomtól s hogy én természe­
tesen sértve érzem magamat, de fel 
tudom fogni a társadalmi állásunkban 
és életkorunkban levő különbséget . . »
________ (Folytatása következik.)________

Felelős szerkesztő: ILvlnoki Izidor

PAULA
A legszenzációsabb gyógyvíz

VIZŰ!
Székrekedés, emésztési akadály gyomor és alhasl bántál" 
máknál (hólyag, vese- és aranyér) hatásában páratlan!! Kel- 

lemes izü, könnyű kénszaggal bir
Főraktár: Utasi Ferencz Andrássy-ut30. szám. 
Budai főraktár: RAINER 1. és TÁRSA fűszer- 

kereskedőnél, II. kerület. Fő-utcza 12. szám.
Nagyban és kicsinyben! eladás.

Frommer fcJemér, Váczi-körut 28. szám.
Magyaráfli „Paula“ Gyógyforrás részv- társ, ErzsébeMM 58,
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Hová menjünk este? SOMOSSY MULATÓ Marokkó kávéház
_______________________   I . 1 1  , A YlílfÁ ftft V-llt L

SZÍNHAZAK.
Budapest, 1899. márczius hó 4-én :

Nemzeti Színház.
Évi bérlőt 62. szám. Havi >érlet -1. szám.

Rosenkranz és Güldenstem.
Vígjáték 4 íelv. Irta Klapp Mihály. Ford. Csiky Gergely. 

Személyek:
Liebenstein A. hg Bercsényi 

Dezső 
NádayErnő gróf 

Rosenkranz br.
Kienborn grófné 
Clarisse 
Düring 
Vilma

Vasárnap

Schallenberg br 
Schmählich 
Sanftleben A. 
Ernő
Egy angol 
Schleich 

Charles

Lendvayné 
Csillag T.
He fényi 

T. Vízvári M,
Műsor.

u. Rómeó cs Julia Este Az első vihar. 
Kezdete 7 oraitot

Mészáros
Zilahi
Újházi
Náday
Iváuyi
Latabár
I’aludi

Magyar kin. Operaház.
tvi bérlet 67- szám. Havi beriet 1. szám.

Hópehely.
Vie opera egy felvonásban- Szövegét irta Willner A. M. Kor. 

ditotta Kadó Antal- Zenéjét szerzetté Berté Henrik. 
Személyek,

A burgundi Beck Jeannette Ábrányi né W
UdvaH bolondja Hegedűs Anasztázia Vál-vt V.
Gaston Arányi Egy paraszt Zolnay

Utána:
Vióra, a tengerszem tündére.

Eredeti eszményi ballet 3 felv. Jókai Mór »A tengerszem tün­
dére« czimli regéje után. Zenéjét szerzé Szabados Károly. A 

szövegmagyarázatot irta Várady Antal.
Személyek:

A vízi király Pini Csillám
Harmat Barbieri A. Hullám
Remete Zolnai Petra
Gero Zsuzsanits E.

Műsor.
Vasárnap Roladmeater. 

txo.f. 7 arator

Schmideck 
Balogh Sz. 
Gaszner B.

Várszínház.
Nagy bérlet 61. szám. Havi bérlet 1. szám,

Bánkban.
Eredeti szomorujáték 5 felvonásban. Irta Katona J. 

Személyek:
II. Endre
Gertrud
Ottó
Bánk bán 
Melinda 
Mikbál bán 
Simon bán

Somló Zászlós ur
Jászai M, Petur bán
Horváth Miska bán
Páll! Sólyom ni.
Hegy esi M. Izidora
Egressy Biberaeh
Kőrösmezei Ti boroz

Kezdete 7 órakor.

Faludi 
Szacsvai 
Abonyi 
Mihályi 
Nagy Ibolya 

Gyenes 
Gabánvi

Népszínház.
A görög rabszolga.

Operett 3 felvonásban. Szövegét irta Owen Hal . Kordította 
Makai Emil és Pásztor Árpád. Zenéjét szerzetté Sidney Jones, 

Személyek:
Z. Rárdy Gabi DiomedAntonia

iris
Pomponius
Heliodorus
Archiás

F. Hegyi 
Solymosi 
Németh 
Kiiry Klára 
Szirmai

Silvius 
Manlius 
Loliius 

urius
Melanopia

Raskó 
Lubinszky 
Újvári 
Tolla, i 
Kiss M. 
M. Csatái

Műsor.
Vasárnap d, u. Hajnali barangszó. Este A görög rabszolga. 

Kezdete 7 orako:.

Vígszínház.
Pepi Doktor.

íigjitek 3 felvonásban Irtat Albert Cárrá. Fordított;« Zilahi Kiss B. 
Személyek:

Góth 
Kalmár 
Gyöngyi 
Harasztby 

Szerémy 
Balassa.

Hajnali vendég.
Vígjáték egy felvonásban. Irta: Siraudin. Fordította: Sz, F.

Műsor.
Vasárnap d. u. Tanqueray második felesége. Este Pepi dr. 

Kezdete fel 8 órakor

Joséphin
Eugénie
Cocberel
Hermance
Adrien
Couitelin

Courteljnné
Blanche
Oscar
Ida
Virginie
Liza

Nikó L. 
Pécsi P. 
Tapolczai 
Hettyey 
Makróczyné 
Boros F.

ALBRECHT FBRENCZ bérlő.
MT Kezdete 8, vége 12 órakor, «egg

Reel am-as szörny.
Kezdete fél 9 órakor, — IO-től kezdve a

Szenzácziós Variété-milsor, és pedig:
Mr. Staley és Miss Birbek 
A zene-kovácsmühely 

$mr barmom
az « világhírű dog-kutyáival; továbbá a 

íranczia duettisták a disznajukkal
Hilaris és Tordant.

Valamint az összes müerek.
Vasárnap, délután negyedfél órakor Szűcs 
Laczi jutalomjátéka «Nebántsvirág» ope­
rettben Tomory Mellona ur hölgy és Fe- 
renczy Károly, a Magyar Színház volt 

tagjaival, mint vendégek. 414

FOLIES CAPRICE.
VI, Révay-utcza 18. sz.

Ma

Anyja vére.
Megelőzőleg

Marc&üs TulJus Cicero
Fellép még a hires mütánezoló

M r. J. L1N D.
ínkogmto-gsáhoíy.

Váczi-körut 11. —- Andrássy-ut L 
Ma:

Heilman testvérek
bécsi párdalos nők.

Neki kell igazának lenni.
Bohózat.

Szabad bemenet 398 Kezdete V,9 órakor. 
Egész éjjel nyitva.

Fellépnek az összes szerződtetett tagok.

ÍO hölgy. 4 ur. 
Családi műsor.

Magyar Színház.
A Gésák vagy Egy japán téaház története.

Éneke, játék 3 felvonásban. Irt*: Owen Hall, Ford, Fái J, Béla 
és Makai Emil. Zenéjét szerzetté Sidney Jones. 

Személyek:
Mimóza, gésa Mary Halton 
Juliette Rozsa Lili
Lady Constance Sz. Szilasi R. 
Katin* « Kalmar József

Műsor.
Vasárnap d. u, Ar&nylakodalom Este Egyiptom gyöngye. 

Kezdete t/,8 érakor.

Begins id 
Bronville 
Vun-csi 
Imán márki

Kemény 
Palistby 
Szikiit Kornél 
Borosa E.

Kerepesi-ut 21.
Ma este és mindennap

nagy Éliás
a legújabb káprázatos mutatványokkal.

jegyek előre válthatók Kertész Lujza dohánytőzsdé­
jében a Szervitatéren és a színház pénztáránál. 4-6

Werner - féle ITarieté
„Nletr-opol kávéház“

Dalszinház-utcza 2. szám.

NEW-YORK kávéház
A m. kir. honvéd zenekar hangversenye a kar­

mester vezetése mellett
Kesdete 8 órakor. Szabad bemenet.

Naponta

Nagy varieté-előadás,
Budapest legszebb höígyei.

Kezdete fél 9 órakor 379 Belépődíj 20 kr

Mindennap nagy varieté-előadás
Hajduska Gyula Rottenbiller-utcza 24. sz, a. levő

Akadémia kávéliázában
Igazgató; Kovcics F. Sándor.

Szerződtetett tagok: A valódi Hella Flór (a 
legszebb chansonette) Mollányi Bella (a leg­
jobb magyar énekesnő). Budai Juliska, 
Boronkal Valéria (a hires nemzetközi tán- 
ezosnö), Rhéder Elza, Grossmann József 
(a legjobb komikus). Bácskai Sándor és 

Riedl Károly karmester.
Családi műsor.

Szabat bemenet. Kezdete V,9 órakor-

fiommerce-kávéház.
^ vili, Józeef-körut 55. sz.
Ma és minden nap FS ACZ LACZI,

az óreg RACZ P.tLI 36-ik fia hangversenyez.
jjj ! Nagy opera-egyveleg. ü)!
67 modern opera és operettből összeállította és betanította Hácz 

Laczi. (Előadása egy érán at tart.) *"u
(Qf- Családok összejövetele.

Számos látogatásért esd SALDOS Z3IOMOND kávés.

IFU. MAYER JÓZSEF

Erzsébet Királyné Szállodája
legolcsóbb elsőrangú Budapesten

IV., kertllet Egyetem-iitcza 5. szám.

Kedvező fekvésű, a főváros központján. 
Telefon. * Villanyvilágítás. * Fürdők.

- » Ujonan átalakítva. ®~
Kellemes családi tartózkodási hely. 

Szobaárak 80 krtól feljebb, villany világítás- és pontos 
kiszolgálással együtt. 41o

Hónapos szoba . 15 fittól feljebb.
Lakás és teljes ellátás 40 frt. Pension. 

Éttermek a legkedveltebbek a fővárosban

Hotel MILLENIUM szálloda
Budapesten, Vili., Ceokonai-utcza IO|a.

AN épszinház és technológiával szemben, mindkét vasúti álol 
mástól 6 percnyire, villamos közlekedés. Nnpiszobák 1 írttól 
cs havi szobák 18 írttól fellelt* mindenkor kiszolgálással 
kaphatók. Városi telelőn fürdőszobákkal elegánsan berendezve.

Számos látogatást tisztelettel kér 
Reich József, szállodatulajdonos.

———----  Elegáns kávéház és buffet. — ------—

Propeller
BUDAPEST,

Vl. kerület, Sziv-utcza 52. szám.
Andrássy-ut és Podmaniczky-utczn között.

Az ízlésesen berendezett szobák
80 krtól feljebb -'3890

állanak a tisztelt közönség rendelkezésére.
Kitűnő konyha. Pontos kiszolgálás.
413 Kitűnő tisztelettel

a szállodás,

ŐS-BVDAVÁRA
kivétel nélkül mindennap érvényes

kedvezményes áru és idény-bérletjegyei
férfiak részére . ............................................... 6 írtjával
hölgyek részére.......................................... 4 »
gyermekek részére..................................... 3 »

clőjegyezhetők
VII. Erzsébet-körut 12. sz. I. em.
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Minden órajavitás 80 kr.
851 3 évi jótállás mellett.

MŰNK BÉLA mitéris és ékszerész, Kerepasi-ut 45. szám

Az Esti Hírlap sorsjáték
Az Esti Hírlapnak úgy előfizető, mint 

<t “ámonkint vásárló közönsége számára 
■ mindennap a törvény felügyelete alatt 

álló tárgy.
sorsjátékot

rendezünk.
Minden Esti Hírlap játszik 6 pedig nem 

csupán az aznapi számra való sorsoláson, 
hanem az illető hétnek nagy sorsolásán is.

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke 30 korona. A heti nyeremény 
pádig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak, 400 korona.

E sorsolásunkra a m. kir. szabadalmi 
hivataltól 11,614. szám alatt kizárólagos 
szabadalmimk van, a m. kir. lottójövedéki 
igazgatóság pedig 769. számú rendeletével 
adta meg vállalkozásunknak a pénzügy- 
haló, ági engedélyt.

A mai nap kibocsátott lappéldányokra, 
a mai lap homlokán olvasható számokra 
a sorsolás a következő nap délelőtt tar- 
tátik Weinmann Ftilöp dr. kir. közjegyző 
Andrássy-ut 9. sz. XL emeleti irodájában 
s a sorsolás eredményét a húzás napján 
délután megjelenő számunkban közöljük.

Azokat a nyereménytárgyakat, amelyek­
ért a nyerő 14 nap alatt bármi okból nem 
jelentkezik, újra kisorsoljuk olvasóink 
között akkép, hogy ezek értékéből tartalék- 
alapot képezünk, melyből a heti főnyere­
ményt 200 koronáról 400 koronára emel­
jük és a tartalékalap nagyságához képest 
időnként még nagyobbra szabjuk.

A nyertes lappéldány tulajdonosa nyom­
ban megkapja a nyereménytárgyat, ha 
személyesen jelentkezik kiadóhivatalunk­
ban, vagy pedig ajánlott levélben küldi 
be a nyertes Esti Hírlapnak azt a darabját, 
amelyen a lap homlokzatán a csillagok 
közölt levő betüsorozat és szám a lap keltével 
együtt tisztán és csonkíts liánul olvasható.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénz. 
értékű, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető nyere­
ménytárgyakat adjunk.

így választottuk a rendes napi ötven 
koronás nyereményekre a következő­
ket: Női aranyóra lánczczal vagy férfi­
nak való túl la ezüst óra, tulla ezüst láncz­
czal, vagy pedig vásárolhat a nyerő a 
megfelelő összegért neki tetsző férfiruhákat 
Grossmann S.-nél (Bécsi-utcza 5. sz.), 
vagy női ruhákat Bérényi és Frankl-nál 
(Kossuth Lajos-utcza 21. sz.)

A 400 koronás nyeremény a kővet­
kező tárgyakból áll:

Férfiaknak: 1 dupla fedelű finom arany­
óra, 1 arany láncz, szent-György tallérral,
1 gyémánt-gyürü, 1 arany pecsét-gyürU,
1 arany nyakkendő-lU, 1 pár arany kézelő, 
gomb, 3 drb arany inggomb, 1 ezüst 
czigaretta-tárcza, 1 ezüst gyulatartó.

17ői főnyeremény: 1 dupla fedelű 
finom aranyóra, 1 arany derék-lánez,
1 arany láncz-’rarperecz, 1 arany nyak­
lánca szívvel, 1 arany melltü drágakővel,
2 arany gyűrű drágakővel, 1 pár arany 
fülbevaló, drágakövekkel.

Vagy. két kitűnő gyártmányú, női- és 
férfl-biczikli.

A pénteki
lappéldányainkra való sorsolás 
ma szombaton délelőtt ment 
végbe Weinmann Fülóp dr. kir. 
közjegyzőnek Andrássy-ut 9. sz.
II. emeleti irodájában.

Áz 50 koronás nyereményre 
való sorsolásban résztvettek a 
márczius 3-iki pénteki 
kelettel kibocsátott összes 

lappéldányok a lap homlokzatán 
olvasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott a napi 
50 koronás nyereményre a 
márczius 3-iki pénteki

BI-947
mint azt a Weinmann Ftilöp 
dr. kir. ^ közjegyző által felvett 
tanúsítvány hivatalosan igazolja.

AZ ESTI HÍRLAP.

hsti hírlap 1899. márczius 4.

Katona-ügyekben,
vonatkozzanak a tiszturakra vagy a legénységre legjobban, leg­

gyorsabban eljár és elintéz sorozás! ce önkéntes! ügyeket,

reklamácziókat
megszerez útleveleket, időelőtti nősülésre engedélyeket stb. 
Dominke János, v. cs. és kir. százados, tulajdonát képező

katonaügyi iroda,
Budapesten, V1L, Kerepesi-ut 6. 825

Köszönetnyilvánítás.
tekintetes

Bárány Dezső •urnák
Budapesten,

PITI., Kcrepesi-ut 57.
Hegedűmnek kézhez vételéről midőn önt értesi- 

sitem, egyben örömmel elismerésemet fejezem ki az elért 
siker fölött is,

Hogy hegedűmet, a mely már több hangszergyáros 
által javítva volt de eredménytelenül hírlapi hirdetése 
folytán épen önhöz küldtem át, szerencsés véletlen volt, 
amely meghozta végre a régen várt sikert.

Meggyőződésem mindig az volt, hogy hegedűmnek 
szakértelmes kijavítás után okvetlenül vissza kell nyernie 
régi jó hangját.

önnek ezt sikerűit elérnie az ön által feltalált 
hegedii gerendáknak beillesztése által.

Hegedűm most már csakugyan megjavult vissza­
nyerte eredeti, tiszta, erős és kellemes csengésű hangját, 
fogadja ezért őszinte köszönetemet.

Zólyom, 1898. nov. 20.
teljes tisztelettel Spilka Ferenc* 

városi íógyegyző.
Nag yraktárát mindennemű salát készítménye hangszerek 
ben ajánlja. Spcczutlista régi mester hangszerek javítása 

ban. Képes árjegyzők bérmentve.

teljesen felszereltet­
nek, ugyanott tava­
szi öltönyök, felöl- 

.. lek, legfinomabb au-
goi szövetekből, mertekszerint készítettnek.

Nagy Kálmán, katonai- és czivil-szabó
Budapest, VI, Podmaniczky-utcsa 9. *§3

HHBI Dús választék mindennemű szövetekben éggé™

Olcsó valódi
arany ezüst-nemii be­

vásárlás! forrás
14 karátos arany jegygyűrűk 4 forinttól feljebb; 
pontosan szabályozott zsebórák 5 forinttól 14 ka­
rátos aranyórák 15 forinttól valamint 13 próbás 
uj ezüst tárgyak 6 krajczárjával grammját szállít

Lukács M. Márton
ékszer- és óvás ezég

Budapesten, IV„ Váczi-ufoza 4.
a zsibárus-utezával szemközt.

Vidékre árjegyzék kívánatra ingyen 
és bérmentve.

Ozv. Maresch Jánosné és Társa
£szlcrgályos üzlete

VI. kér., Nagymező-utcza. 37. szám
Elvállal minden szakba vágó munkákat butor- 

diszitéseket. bútorasztalosok részére; bimzőrámákat. 
Raktár: dohányzó eszközökben, séta botokban kigyó- 
és ébenfából. Tekepályához bálink s golyók minden 
kivitelben. Javítások gyorsan és jutányosán esz­
közöltetnek, ;;t)4

Orvosi rendelő-intézet
idült (chronikus) betegségekben szenvedők számára

V*. "Vftozi-körút 18. Mán,.
Evek hosszú során át ki lett próbálva és páratlan

gyógyhatásúnak bizonyult
Dr. KOVÁCS X. eg-37". orvostr.

hätpnpatiai gyógymódja, amelylyol kizárólagosan a ver utján 
gyökeresen kig ogyit: asthmát, nőbajokat, sáokőrságot, 
BSiv- es gyomorbántalm 'rat, köszvé; — még a léc* 
súlyosaim format is — súlyos idegbajokat — (migrain, álmat­
lanság. szédülés, hysteria es neurasthenia, gyengesegi áliánotok, 
makros- Vér- és bőrbetegségeket. Egyetlen és legbiztosabb 
vedelem szélhudes, kezdődő vakéig és elír67avar ellen. 

Rendelés naponta 9—1-jg és 3-6-1«. 
Meghívásra beteget látogat. Levélre vá’aszoltatik.

Férfiruhák
legjobb és legolcsóbban kaphatók

&E0SSMAHN S,
elismert legrégibb és legszolidabb férfiszabó czégnél

Budapest,
Bécsi-utcza 5. sz., Deák Ferencz-utcza

sarkán,
hol minden egyes darab a

8 8 ezég saját műhelyében 88 
készül.

Ne béreljen
addig évi lakást, inig a 

Háziujdonosok Lapja 
kiadásában megjelenő 

Lakás-Közvetítő újsá­
got meg nem tekinti, 

melyben a fővárosi ki­
adó lakások és bolthelyi­
ségek kerületek szerint 
vannak felsorolva. Kap­
ható 10 krért minden 

tőzsdében és a, Lakás- 
Közvetilő kiadóhivata­

lában Szondy-utcza 
42|c, hol bejelentések 

kiadásra és bérlésre (hó­
napos szobák is) bár­

mikor eszközölhetek.

Hajfiatalitó.
biztos és kipróbált széf 
őszhaj, fej korpa és haj­
hullás ellen. 1/4 literes 
üveg 1 frt 50 kr. Fülóp 
Gv. (ezelőtt Török K.) 
Budapest, Kálvin-íér 3. 
f. 7. sz. és Török .József 
gyógyszerésznél Király- 
utcza 12. sz. 378

ü mi
alant lel- 

sororlt.

és fiuöltönyeink rendkívül szépek 
és kedveltek ! ! ! Iskolai öltöny 
lmom leden 4-5 frt Tengerész 
gyermek-kosztümök dupla gallérral 

Mg- Gyermek tengerész- 
felöltők fí—8 írtig. Gyermek- és liu- 
felöltók modern minőségben 7—11 
írtig. Rövid egyes nadrág 2 forint.

Az „Angol Szabónál“
Kohn Heilmann és Fiai 

Károly-körui 12. sz.
Figyelem í Czég utánoztatik.

Leghíresebb gyártmányú
bel- és külföldi

Zongorák
Pianinók és 

Harmoniumok 
a legdusabb választékban
a Zenepalotában

Kossuth Lajos-utcza 22.

Sternberg Ármin és Testvére
os. és kir. udvari szállítók.

Nagy kölcsönző-intézet. r
NYOMTATOTT: A MAGYAR HÍRLAP KLADÓ-RÉSZYENYTARSASAG KOFORGOGEPLN.
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